

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, \$'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

El Consejo de ministros se reunió ayer para examinar las sentencias de muerte pronunciadas en Barcelona, a fin de estudiar si procede proponer la concesión de indulto al Presidente de la República

A primera hora de la noche se volvieron a reunir los ministros para tratar del mismo asunto, y el acuerdo recaído, sobre el que mantuvieron absoluta reserva, lo expondrán hoy en el Consejo que presidirá el señor Alcalá Zamora

Madrid, 17.—Varias horas

A las diez y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia. Terminó la reunión a las doce y media. El primero en salir fué el ministro de Comunicaciones, señor Jalón, que dijo a los periodistas:—No sepan ustedes los lapiceros, pues por no haber hoy ni nota oficial...

El ministro de Estado se dirigió a los informadores, preguntándoles de dónde provenía la noticia que publicaba la Prensa de que el vapor "Turquesa" no había salido de Burdeos. Mostró a los periodistas el telegrama recibido en el Ministerio de Estado del cónsul de Burdeos, dando cuenta de la salida de dicho barco de aquella población el día 16 con rumbo a El Ferrol.

El señor Martínez de Velasco entregó a los periodistas la siguiente nota:—El periódico "La Nación" de anoche publica un artículo, del que me interesa recoger y rectificar algunas afirmaciones. No es afán polémico, porque como buen democrata, estimo que mi actuación pública está sujeta a la libre crítica periodística.

—No creo—respondió el jefe del Gobierno—, y únicamente se hará así si alguno de los Tribunales militares nos requiriese para consultar respecto de algunas sentencias recaídas. Pero, de lo contrario, hasta mañana, a las diez y media, no nos reuniremos en Consejo y después en Consejo con el jefe del Estado.

situación creada por destrucción archivo y necesidad reanudar en lo posible vida académica en el presente curso. Le hago presente a V. E. mi protesta por todo lo ocurrido y la salud respetuosamente.—Rector Universidad.

—Como ustedes saben—dijo el jefe del Gobierno—, el rector es el señor Alas.

Ahora voy a dar a ustedes cuenta de algunas cantidades que han llegado a mi poder para agregar a la suscripción abierta en favor de la fuerza pública.

El coronel de Ingenieros retirado don Gumersindo Fernández me ha hecho entrega en efectivo de 500 pesetas; doña María López Fuentes, con el mismo objeto, me ha entregado mil pesetas, y en nombre de sus hijos, doscientas más.

Le he dado orden al subsecretario de la Presidencia para que prepare una Comisión que se encargue de la recaudación y contabilidad de estos fondos y se abra inmediatamente una cuenta corriente en el Banco de España. Se anuncia de muchos sitios que se ha iniciado suscripciones provinciales, que han comenzado con cantidades de importancia.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si habría alguna reunión ministerial esta tarde.

—No creo—respondió el jefe del Gobierno—, y únicamente se hará así si alguno de los Tribunales militares nos requiriese para consultar respecto de algunas sentencias recaídas. Pero, de lo contrario, hasta mañana, a las diez y media, no nos reuniremos en Consejo y después en Consejo con el jefe del Estado.

LA REUNION DE LA NOCHE

A las siete y veinte comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El señor Jalón dijo que en Correos y Telégrafos había completa normalidad, y añadió que había llegado ya correspondencia de Oviedo, con cuya población se ha logrado también establecer una comunicación telefónica.

Después aludió a la noticia publicada por algunos periódicos, en la que afirma que está detenido en Oviedo el periodista don Javier Bueno, y dijo que tal noticia no es oficial, pues el Gobierno ignora si es o no cierta. El señor Martínez de Velasco se limitó a decir que no sabía de lo que iba a tratarse en Consejo, puesto que acudía porque había sido llamado.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

El Consejo terminó a las diez de la noche.

Los ministros, a la salida, se negaron a hacer manifestaciones.

El señor Lerroux, al salir, dijo:—Salud, compañeros, que no es lo mismo que camaradas. Como comprenderán ustedes, yo tengo también deberes áridos que cumplir y en estos momentos uno de los más arduos es el de no poder decirles nada.

Nos hemos reunido en cumplimiento de nuestro deber y hemos adoptado acuerdos que mañana hemos de someter al presidente de la República y comprenderán ustedes que no sería delicado hablarles a ustedes de cuestiones que aún no conoce el jefe del Estado.

Esto es preferible a engañar a ustedes inventando algún asunto para despistarles. Esto no sería leal por mi parte.

Ahora, si les puedo dar noticias de otras cosas:

He recibido donativos para la suscripción abierta con destino a premiar a la fuerza pública. Un compañero de Prensa me ha remitido 25 pesetas; Granja Poch, 5.000; don Juan March, 100.000; la Trasmontana, 50.000; Banco de Crédito Local, 50.000; empleados de este Banco en proporción a un día de su haber, 1.070; Compañía de Seguros "España", en 20 seguros para huérfanos, de mil pesetas cada uno, 20.000; Banca Privada Española, 2.000.000; Campsa, 200.000; el señor

Garnica, que venía en la Comisión de Banca, 5.000; los señores Figueras, don Venancio Echevarría y don José María Urquijo, que venían también en la Comisión, 5.000 cada uno; Colegio de Agentes Comerciales, 5.000; conde de Romanones, 5.000.

NOTAS AMPLIATORIAS

La mayoría de los ministros se negaron a dar ampliación alguna del Consejo de la mañana y el laconismo con que abandonó la Presidencia el señor Lerroux hizo creer a los informadores que entre los consejeros había habido discrepancia al apreciar las sentencias en Barcelona.

Algunos ministros, los señores Pita Romero, Villalobos y Samper, coincidieron en afirmar que solamente habían hablado de las sentencias dictadas contra los señores Pérez Farrás, Escotet y Ricart, pues si bien había noticia de otras catorce sentencias de muerte de Asturias, aún no habían sido repartidos los documentos correspondientes entre los ministros.

Se negaron a dar su impresión sobre la actitud del Gobierno, remitiéndose a la referencia facilitada por el señor Lerroux.

No obstante, la impresión sacada de las manifestaciones es de que el Gobierno no opondrá obstáculo alguno al cumplimiento estricto de la ley.

Anoche se extinguió en Madrid la vida del sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal

Madrid, 17.—Varias horas

A las once menos diez de la noche falleció en su domicilio de la calle de Alcalá Zamora, número 66, el sabio español don Santiago Ramón y Cajal.

En el momento del fallecimiento estaba rodeado de sus familiares. Su muerte ha sido por agotamiento físico, pues contaba 82 años de una vida intensísima de trabajo.

La noticia de la muerte de Santiago Ramón y Cajal ha producido en Madrid gran sentimiento y se difundió rápidamente.

Hace cuarenta días que se encontraba enfermo a consecuencia de una infección intestinal, y aunque había mejorado en los últimos días, guardaba cama.

Esta tarde, cuando escribía sentado en el lecho, se sintió indisputo y le sobrevino un ataque de uremia.

Le asistieron los doctores Hernández, Yaguez y Bello, y acudieron sus hijos y varios discípulos.

A pesar de los auxilios de la ciencia, el señor Cajal se agravó de tal manera, que los médicos presearon a la familia, con las naturales precauciones, la inminencia del fatal desenlace que, como hemos dicho, sobrevino a las once menos diez.

Abierto el testamento figura en una cláusula la disposición de que su entierro sea modestísimo.

En otra que tiene carácter público dice que, por su esposa fallecida, establece cuatro legados de 25.000 pesetas nominales para que con la renta se asignen los siguientes cuatro premios:

El primero, al mejor alumno de Anatomía de la Facultad de Zaragoza, todos los años.

El segundo, al alumno más sobresaliente en Anatomía Patológica de la Facultad de Madrid, por votación entre sus condiscípulos.

El tercero, a la Academia de Medicina, para la mejor memoria sobre Anatomía Patológica, Histología o Bacteriología publicada en español, cada dos años.

El cuarto, a la Academia de Ciencias, también biannual, para el mejor trabajo en español, sobre investigación de sociología, comparada con un grupo cualquiera de animales o especies determinadas.

NOTAS BIOGRAFICAS

Don Santiago Ramón y Cajal era hijo del médico don Justo Ramón y Casasa y de doña Antonia Cajal.

Nació el día 10 de mayo de 1852 en Peñilla de Aragón (Navarra) y abandonó el pueblo natal cuando apenas tenía dos años de edad, pasando su niñez y parte de su juventud en la región aragonesa.

En la escuela de Valchinas (Zaragoza) empezó a demostrar su fácil comprensión e inteligencia.

El ministro de la Guerra manifestó que las noticias recibidas de Asturias son muy favorables y que, a causa de la inclemencia del tiempo, ya que ha nevado copiosamente en parte de aquella zona, se enviarán tiendas de campaña y abrigo a las tropas.

Terminado el Consejo de la noche, los periodistas intentaron obtener notas ampliatorias de varios consejeros.

Interrogados los señores Villalobos, Aizpun, Martínez de Velasco, Samper y Cid se limitaron a manifestar que el Consejo había estudiado, punto por punto, con los Códigos en la mano, las sentencias de muerte recaídas en los Consejos sumarísimos de Barcelona.

También se examinaron algunas sentencias recaídas en Asturias.

Deliberaron ampliamente sobre el problema que estas sentencias plantea al Gobierno y se encargó al señor Aizpun que lo estudie esta noche con detenimiento, para llevar mañana al presidente, de la República las conclusiones jurídicas sobre las sentencias.

Los ministros coinciden en afirmar que el Consejo de mañana tendrá importancia excepcional, porque expondrán al presidente de la República los acuerdos recaídos en la reunión de hoy.

De estas notas ampliatorias pudiera derivarse algún confusioismo, por encontrarse en contradicción en las afirmaciones de que el señor Aizpun está encargado de estudiar esta noche el problema creado, cuando al final se asegura que en el Consejo recayó ya acuerdo sobre tan interesante asunto.

La contradicción se desvaneció en el sentido de que el señor Aizpun ha sido encargado, como ministro de Justicia, de aportar las conclusiones jurídicas concretas en las que pueden apoyarse los acuerdos adoptados en el Consejo.

Algunos siguen creyendo que el acuerdo adoptado no lo hicieron por unanimidad. De todas formas se insiste cada vez más en resaltar la importancia excepcional del Consejo de mañana en Palacio.

También ayer los informadores hicieron abundante acopio de interesantes noticias en los Departamentos ministeriales y centros políticos

Madrid, 17.—Varias horas

DICE EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de Obras Públicas manifestó que sigue recibiendo adhesiones y ofrecimientos de todo el personal de los servicios provinciales de Obras Públicas así como del día de haber lo mismo que el personal del Ministerio.

Añadió que esta mañana se había posesionado el director de Obras Hidráulicas y que no tenía nada resuelto aun sobre los restantes directores generales ni subsecretario del Ministerio.

Sobre este último, dijo que, aunque estaba firmado el decreto sobre la dimisión del señor Becerra, éste ha tenido la bondad de seguir prestándose un valiosa cooperación, aunque a petición suya hubo de poner el decreto de su cese a la firma de S. E.

Preguntado si en el Consejo se había tenido conocimiento del informe del auditor sobre las condenas de muerte recaídas en Barcelona, contestó que el Gobierno aun no había tomado acuerdo alguno, esperando conocer los sumarios que se anuncian dictados por los Tribunales de Gijón, y que el presidente sería el único que daría referencia sobre estas cuestiones.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA Y LAS DELACIONES

Terminado el Consejo de ministros, el de Agricultura recibió en su despacho a los periodistas, a quienes manifestó haber visto algunos comentarios en la Prensa sobre su nota relativa a las denuncias anónimas, debiendo hacer constar que estas denuncias no se han referido al personal del Ministerio, sobre el que sólo se han recibido un par de ellas, ya que la soplenería no está tan arraigada.

Creo el ministro que dichos anónimos le han sido enviados como consecuencia de pequeñas rencillas y presalias de carácter local, no afectando a nada fundamental.

Los anónimos se refieren principalmente a los servicios agrícolas, como aplicación de la tasa del trigo y declaración de stocks, y al manifestar el que guardaría reserva sobre los nombres de los denunciantes lo hizo únicamente para evitar represalias, pues se trata de modestos labradores, a los que podrían perseguir los denunciados.

EL MINISTRO DE INDUSTRIA HABLA DE LO TRATADO EN EL CONSEJO

El ministro de Industria y Comercio recibió a los informadores, a quienes dijo, respecto al Consejo celebrado, que no se había recibido aún el informe del auditor de Barcelona, y que se habían reclamado las sentencias de los Consejos de guerra celebrados en Gijón, en que también recayeron penas de muerte.

Añadió que si se recibían estos documentos sería fácil que el Consejo se volviera a reunir esta tarde.

Dijo también el señor Orozco que no es cierto que en la Subsecretaría de la Marina civil se hubieran roto unos pliegos de adhesión del personal

valenciano, conviniendo entre coléricos y trabajando en sus ensayos.

A su regreso dió una conferencia que fué elogiadísima, en la propia Diputación y esta le regaló como recompensa un magnífico microscopio.

En Valencia se dedicó a su estudio predilecto sobre los tejidos vivos.

A mediados de 1887 obtuvo por oposición la cátedra de Histología de Barcelona, instalando ya en su domicilio un magnífico laboratorio.

En 1888 es cuando el doctor Ramón y Cajal llegó a la cumbre en sus coludados descubrimientos sobre las leyes que rigen la Morfología y la conexión de las células nerviosas en la materia gris, que tanto apasionaron al mundo científico.

Durante los años 90 y 91, descubre las primeras mutaciones de la neurona y luego hace todos los descubrimientos que le han elevado a la categoría de gloria mundial.

Es autor de diversas obras científicas. En 1892 obtuvo la cátedra de Histología normal de Anatomía Patológica de Madrid, en brillantes oposiciones.

Instalado definitivamente en Madrid, repartió su tiempo entre la cátedra y los trabajos de laboratorio, logrando resultados de gran eficacia en la ciencia médica.

Como premio a sus incansables trabajos en favor de la ciencia, el Gobierno español creó el Instituto de su nombre.

Posóla infinidad de títulos honoríficos y de premios científicos. Era académico de número de la de Ciencias, académico electo de la de Medicina y de la de Lengua e hijo adoptivo de muchas localidades.

a la suscripción abierta en favor de la fuerza pública. Lo sucedido fué que, iniciada la suscripción por unos auxiliares, el alto personal creyó que debiera hacerse con carácter general dentro de las Subsecretaría. Así se ha hecho y hoy mismo entregaron al ministro los pliegos en los que figuran las firmas de casi todo el personal de la Marina civil.

Terminó diciendo que al próximo Consejo llevará las propuestas de subsecretario de Industria y de la Marina civil, cuyos nombres no revelaba porque no había consultado todavía con los interesados.

EL SEÑOR LERROUX VISITA A SU EXCELENCIA

A las cinco menos cuarto llegó a la Presidencia el señor Lerroux, quien manifestó a los periodistas:—Vengo del domicilio del presidente de la República, pues he querido dar cuenta a S. E. del cambio de impresiones que hemos tenido esta mañana en el Consejo.

Preguntado si esta tarde habría nueva reunión ministerial, contestó:—No creo, porque supongo que hasta última hora de la noche no se recibirán las sentencias dictadas en Asturias. De todas maneras, si estas sentencias se reciben a tiempo, llamaré a los ministros y nos reuniremos en Consejo.

Supongo que se recibirán esta noche o mañana por la mañana y, por lo tanto, creo que serán sometidas al consejo que mañana por la mañana celebraremos en Palacio.

ENTREVISTA DEL SEÑOR SAMPER CON EL JEFE DEL GOBIERNO

A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el señor Samper.

Los periodistas le interrogaron repetidas veces sobre el objeto de la visita y contestó que solamente iba a entrevistarse con el señor Lerroux para enterarse de si se habían recibido las sentencias de Asturias.

Eludiendo otra contestación, penetró en el despacho del jefe del Gobierno.

Al salir el señor Samper manifestó que se habían recibido ya las sentencias dictadas por los Consejos de Guerra en Asturias y que el señor Lerroux había decidido convocar a los ministros para celebrar Consejo extraordinario a las siete y media de la tarde.

ENTREGAS DE CUANTIOSOS DONATIVOS

Estuvo en el despacho de la Presidencia don Juan March, que acudió a entregar al señor Lerroux un cheque de 100.000 pesetas con destino a la suscripción para la fuerza pública.

Igualmente, en nombre del Banco de Crédito Local, le ofreció el señor Boixareu 50.000 pesetas, más el importe de un día de sueldo de los empleados de dicho Banco.

EL SEÑOR GUERRA DEL RIO Y CANTOS EN LA PRESIDENCIA

Esta tarde, durante el Consejo extraordinario, estuvieron en la Presidencia los exministros señores Guerra del Río y Cantos.

UN MANIFIESTO DE LAS JUVENTUDES TRADICIONALISTAS

Firmado por todas las juventudes tradicionalistas de España, publica "El Siglo Futuro" un enérgico y patriótico manifiesto, en el que se dice que las juventudes tradicionalistas no pueden consentir que prosiga el actual estado de cosas presidido por una política cuya base es el estómago y la conservación de los bienes materiales.

Dice que el tradicionalismo español no sólo no desarma sus vigas y centinelas sino que por el contrario los refuerza para que el alerta que ha dado la historia de España no nos sorprenda.

Afirma el manifiesto que hay que servir a una justicia social y que debe imperar un espíritu nuevo, militar, como el que empujó las empresas colectivas.

Dice que la juventud española, de uniforme y con fusil, representada en

Probó Ramírez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia ESPECIALIDAD EN

Estómago-Higado Intestinos

Rayos X. - Laboratorio

Zurbano, 3 Teléfono 1313

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París

ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. - LABORATORIO.

Vara de Rey, 13 2º Teléfo. 1216.

la más... ductos y... as

UALIDAD...ACION DE...MPOS

nos visitado va... Norte-Santander, se hundieron paisaje brusco, bajo, de tenebrosos fondos desfilando año de ausencia recorrer los capre rezumantes de vegetación

o la meseta de... plana, sin resesidades, árida, el sol veranie... iste.

Pajares, de envales pavorosa encontrado ante... namente nueva... drillo de los te... ofundos pueblillos de adobe; todo... te, ante el ver... campañas astu... de tejas rojas y... n. Nuestra Penin... perfectamente... las ellas ísimas... y Mediodía. Al... el gran error... nueva por las... do tabla rasa... España.

una vez hemos... espíritu de nues... Norte. Por eso... en las pequeñas... en los caseríos... ontrado algunos... arado, con un... leyenda en los... los vestigios...

leyenda sólo se... Los hombres de... un cambiado ra... llegarán a ver... arado, porque u... les ha metido... en sus ce... apas de extrava... es que han pen... ciudad lejana... ciudad les atra... de hipnotismo... ad y ha regres... ndumentaria, ha... incomprensibles, que en las men... respaldadora... ndoles en el es... del odio contra... por una casual... de una vida más... razones sencillas, de un virus ven... sin reflexio... ritu de imitación... los vivos. Apesinos han per... erra.

o, a la dulce flo... que tiene, se... pensaba en la ci... de la ciudad y... a cuanto antes... a la paz de un... se encuentra el... el pensar así... terrible el saro... a boca, en ple... diferencia hostil... ntes!

del Norte emi... América era un... Pero llega un... s finones se ag... muerto para la... España ha sido... Turquia, como... un pueblo... nista mundial ha... hombres se re... propio suelo. Per... conformar con... en los ojos a la

que hoy—como... la ciudad sobre... rra precisamente... pensar. Que ces... los campos, que... amor a la tierra, comprenden, cuan... gerir por falta de... aración—que se... revolucionarios... an por su prop... oluciones son co... no indignest... aduras.

MARIA UNCAL... O CIVIL... ecadas ayer: Cor... Ortega, Cab... Pilar Pérez Ca... lino Pérez... Logroño; Hipól... de 50 años, de... de Blasco, de... de Cameros; de... do 63 años, de... de Arnedillo. María Ramos de... el Rosario Rib... José Ramón Rib... José Grizaba, y... do, con María... l Fernández.

el Ejército, ha actuado con un patriotismo y una alteza de miras que nos debe servir a todos de ejemplo para ir contra las falsas bases de la legalidad democrática.

ACUERDOS DE LA MINORIA DE RENOVACION ESPAÑOLA

La minoría de Renovación Española ha facilitado una nota contentando los acuerdos que han adoptado.

Acordaron renovar la protesta contra los autores y directores de la revolución; expresar su fervorosa gratitud a los Cuerpos armados; recabar del Gobierno la inmediata disolución del Parlamento catalán y suspensión de los demás efectos de Estatuso hasta que legisle sobre el particular el Parlamento español; pedir al Gobierno amplia libertad para las informaciones concretas de los crímenes y atropellos cometidos por los revolucionarios, acerca de los cuales debe hacerse un relato oficial detallado y completo, cuya inserción será obligatoria en toda la Prensa y de cuya difusión se encargará a todos los Ayuntamientos y escuelas de España, para que ningún compatriota ignore las trágicas jornadas de este semana revolucionaria.

El último acuerdo manifestaba la extrañeza de que no se hubiera publicado en la "Gaceta", por falta de sanción presidencial, la ley restableciendo la pena de muerte.

LA LEY RESTABLECIENDO LA PENA DE MUERTE HA SIDO PROMULGADA

La "Gaceta" de hoy ha publicado una ley firmada por el presidente de la República en fecha 11 del actual, restableciendo la pena de muerte para determinados delitos.

EDICTO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

También publica la "Gaceta" el siguiente edicto del Tribunal de Garantías Constitucionales:

"Por el presente y por acuerdo del Tribunal en pleno, a virtud de la acusación formulada por el Gobierno de la República, se cita y emplaza a los señores don Luis Companys, don Martí Esteve, don Juan Lluhi, don Martín Barrera, don Pedro Mestres, don Ventura Gassó, don Juan Comorera y don José Dencás, presidente y consejeros de la Generalidad, para que en el término de cinco días designen defensor, si no optan por defenderse a sí mismos, a cuyo efecto tiene a su disposición en esta Secretaría copias de la querrela y de los documentos presentados con la misma, todo a los efectos del artículo 82 de la ley orgánica del Tribunal."

EL INTERES ESTA FIJADO EN LA DECISION DEL GOBIERNO RESPECTO DE LAS SENTENCIAS DE PENA CAPITAL

Después de las interesantes manifestaciones que hizo el señor Lerroux al terminar el Consejo del martes, en las que hizo constar la preocupación que le habían producido las sentencias de los juicios sumarísimos de Gijón, el interés político estuvo fijo en cuál fuera la decisión del Gobierno respecto al Consejo de ejercicio de la prerrogativa presidencial.

La reserva de todos los ministros impidió tener notas ampliatorias, y esa reserva dió pábulo a diversos rumores.

El señor Aizpún dijo que la visita obedecía a que, habiendo sufrido una ligera afección, no había visitado a su jefe desde hacía tres días, pero que nada extraordinario había en la visita.

Se atribuye gran importancia al Consejo que ha de celebrarse mañana en Palacio.

Porque, a petición de algunos consejeros, se ha venido aplazando el asunto, sin duda con el deseo de que se resolviera en la Cámara presidencial, hasta la cual han llegado muchos interesantes y valiosos solicitudes de indulto.

LOS REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS ANTE LA REUNION DE LAS CORTES

Al reanudarse las sesiones de Cortes, a más tardar el día 3 de diciembre próximo, los partidos republicanos que asistan al Parlamento, harán an-

Información relativa a los sucesos registrados en Asturias durante el movimiento revolucionario ya dominado y a hechos y notas de la insurgencia o relacionadas con la subversión en distintas localidades

LO QUE DICE UN CAPITAN DE INFANTERIA SOBRE LOS SUCESOS DE OVIEDO

MADRID.—Ha llegado a esta capital procedente de Oviedo, un capitán de Infantería retirado para entregar al ministro interesantes documentos.

Ha relatado que cuando un revoltoso era conducido por cuatro soldados y que ellos le encerrarían, pero que él ultrajaba sus personas y que ellos no podían hacer lo mismo, porque la suya ya había matado.

El diputado cedista señor Fernández Ladrada, a quien buscaban los revolucionarios, permaneció varios días en los tejados disfrazado, y después se refugió en el Hospital debajo de las colchones, teniendo que soportar encima a un soldado que se hallaba herido. En Sama de Langreo cogieron a los guardias civiles, atándoles y colocándoles a los pies dinamita.

Los ocupantes de dos camionetas de Asalto quedaron muertos al atravesar una mina situada en el camino. Oviedo da la sensación de una ciudad en ruinas, pues hay destruidos más de treinta edificios completos.

Los dos primeros días se recogieron más de 400 rebeldes muertos en las barriadas.

Todo el Hospital y muchas casas se hallan abarrotadas de heridos.

Entre los rehenes de los rebeldes figuran, además del señor Pedregal, el señor González Brena, el director de la Hulla Española, varios ingenieros de la Feiguera y otros.

Se ha dicho que los rebeldes que cogieron al señor Pedregal, después de destruir toda la casa del citado señor, le sacaron por una puerta, mientras por otra se llevaban a su mujer y a una hija, llevándolas con ellos y teniéndolas cuatro días expuestas a las inclemencias del tiempo. Después las pusieron en libertad.

Se sigue ignorando el paradero del señor Pedregal. Se cuenta que en Poiba se asaltó el casa de la Benemérita, asesinando a los guardias y arrojando los restos a un pozo. Después llegaron al párroco para que rezara, como así lo hizo, y el final fue igualmente asesinado, cayendo su cadáver sobre los restos de los guardias.

LAS INculpACIONES QUE SE HACEN AL DUQUE DE LAS TORRES

Continúa en la cárcel el duque de las Torres, al que parece que se le considera como amparador de determinados directivos del movimiento y más concretamente, a don Indalecio Prieto, culpándole de haberle ocultado a las pesquisas que en su busca realizaba la Policía.

LA VISTA CONTRA EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Hoy se ha dicho que aún se tardará bastantes días en celebrar la vista contra el Consejo de la Generalidad, por el gran número de encartados, pues además del señor Companys y de los Consejeros están incluidos el presidente del Parlamento catalán, señor Casanova, el alcalde señor Pi y Suñer y otros. Tal vez lo sean también los señores Azaña y Bello.

UNA SUPLICA DE LOS EMPLEADOS DE PRISIONES

El Cuerpo Técnico Administrativo de la Dirección General de Prisiones ha dirigido una suplica al ministro de Justicia para que el personal de Prisiones, que se distinguió en la heroica defensa de los establecimientos penitenciarios de Asturias sea considerado igual que la fuerza pública en cuanto a recompensas.

NOTICIAS RELATIVAS A LAS FUERZAS DE CARABINEROS DE ASTURIAS

Restablecida casi la tranquilidad en Oviedo empiezan a concretarse algunas noticias relativas a las fuerzas de Carabineros de dicha cuenca. Se ignora aún la suerte de los puestos aislados en la costa. Las oficinas de la Comandancia quedaron completamente destruidas.

PRETENDEN QUE SE AUTORICE UNA MANIFESTACION SILENCIOSA DE PROTESTA POR LOS HORRORES DE ASTURIAS

Algunos asturianos residentes en Madrid se han dirigido al presidente del Centro, pidiendo que se organice, con permiso del Gobierno, una ma-

te las Cortes una exposición bien concreta de su pensamiento.

Probablemente hablarán don Antonio Rodríguez Pérez, don Miguel Maura y don Diego Martínez Barrio.

Para muchos, todavía es una incógnita la actitud que adoptará el partido socialista.

Si no todos, parece que algunos de ellos se proponen asistir a la primera sesión parlamentaria, sentándose en la vanguarda constitucional de las fuerzas izquierdistas del régimen.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, manifestó esta madrugada a los periodistas que los funcionarios del Ministerio habían visitado al ministro, para comunicarle que contribuirán con un día de haber a la suscripción abierta para premiar a la fuerza pública

manifestación silenciosa de protesta por los actos de horror registrados en Asturias.

Parece que pretenden que sea presidido por los parlamentarios asturianos.

EL COMITE REVOLUCIONARIO DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—En una casa de la Avenida de América, domicilio del fotógrafo señor Delman, detuvo la Policía esta madrugada al excomandante don Vicente Six y al estudiante don Arsenio Jimeno, pertenecientes al Comité revolucionario, que ya está íntegramente retenido.

También fué detenido Francisco Félix.

BUSCANDO A MARGARITA NELKEN

ARANJUEZ.—La Guardia civil practicó registros en las casas de significados socialistas, por tener noticias de que en esta ciudad está escondida la diputada Margarita Nelken.

Los registros no tuvieron resultado.

DETENCION DE HUELGUISTAS ASTURIANOS

SANTANDER.—Por Potes y Espinama han aparecido grupos procedentes de Asturias, que han llegado atravesando montes, y se hallan en lamentable estado.

Varios de aquellos individuos han sido detenidos, habiendo ingresado en la cárcel del partido.

Todos llevaban pistolas y otras armas.

NOTICIAS DE EL FERROL

FERROL.—La Guardia civil halló numerosas bombas en el domicilio de elementos extremistas, en los que también encontró algunas armas.

Han comenzado con juicios sumarísimos en el cuartel del regimiento de Zapadores los seguidos contra el ex-alcalde de Serantes don Alejandro Porto Leis y contra Martín Varela, ambos por delito de rebelión.

Preside el coronel del regimiento de Infantería número 29, don Juan González, y defenden a los procesados los tenientes don Marcelino Pontas, de Artillería, y don Francisco Dopico, de Ingenieros.

Ha fundado en este puerto, procedentes de Gijón, los cruceros "Almirante Cervera", "Libertad" y "Miguel Cervantes". Este último lleva la insignia de almirante, por ir en él el almirante don Tomás Calvar.

CONSEJOS DE GUERRA Y DETENCIONES

SANTA CRUZ DE TENERIFE.—Se ha celebrado un Consejo de guerra sumarísimo contra los paisanos Agustín Marrero, José Páez y Félix Domínguez, por tenencia de explosivos. Los procesados trataron de utilizarlos en una propiedad particular de la Orotava durante la pasada huelga agrícola.

Fueron condenados a catorce años, ocho meses y un día de presidio menor.

En la Audiencia se ha visto la causa contra el exalcalde de Buenavista don Antonio Camejo, radical socialista, quien el pasado año mató, con una pistola, a Fernando Hernández, por rencores políticos.

El defensor alegó la existencia de legítima defensa, que fué apreciada por el Jurado, que dictó veredicto de inculpabilidad.

La Guardia civil de la Orotava detuvo a Vicente Pérez Delgado, de veintidós años, que confesó haber arrojado una botella de líquido inflamable contra un autocar, resultando herido incluso un guardia de Asalto.

También han sido detenidos, como copartícipes Angela Gómez García, Margarita García Rodríguez, Carmen Hernández García, Inés Bravo Abreu y Manuel Delgado Bello. Todos serán juzgados por el Tribunal de Urgencia.

VISTA CONTRA UNOS REVOLUCIONARIOS

GUADALAJARA.—En el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa contra tres acusados de sabotajes en los sucesos últimos. Uno de ellos ha sido condenado a cuatro meses de cárcel y los otros al pago de multas de 500 pesetas.

EN OVIEDO SE ORGANIZA UNA CHECA.—NOTICIAS VARIAS

OVIEDO.—Se dice que los miembros del Comité revolucionario huyeron al entrar las tropas.

Circula el rumor de que el diputado socialista, Ramón Peña, se ha suicidado.

La salvación del resto de la ciudad se ha debido a no haber podido apoderarse los revoltosos de la catedral, desde donde hubieran dominado toda la población.

Los revolucionarios habían organi-

zadó Comités especiales y una Checa de estilo ruso.

Durante la primera reacción del pueblo, al ver los destrozos causados en la ciudad, el vecindario asaltó el centro socialista y las Sociedades del Sindicato Minero y la Redacción y Administración de "Avance", que quedaron destruidas al ser incendiado el edificio.

Lo mismo ocurrió con el centro comunista de la plaza de San Miguel.

AVILES.—Se ha presentado tiempo de niebla y lluvia, por lo que no ha sido posible que operara la Aviación.

Se ha reunido en Oviedo una asamblea patronal para tratar de asuntos relacionados con la huelga revolucionaria.

Se dice que uno de los pasados por las armas durante la revolución es el administrador del manicomio señor Cimadevilla.

Parece que el director de "Avance", don Javier Bueno, y los redactores de dicho periódico están prisioneros en el castillo de Santa Clara.

LEGAN MAS HERIDOS A LEON

LEON.—Procedentes de Asturias han llegado bastantes heridos.

Entre ellos figuran el legionario Ramón García, gravísimo; el sargento del Tercio Carlos Val, leve; los legionarios Salvador Poo, leve y Antonio Villarreal, gravísimo; José Campo, grave; el capitán don Manuel Millán, grave; el sargento del batallón ciclista Antonio Crespo, grave; el cabo de Infantería del regimiento 35 Domingo Hernández, grave; el soldado del mismo Antonio González Barrio, grave; el soldado de Zapadores Juan Francisco Izquierdo, grave; el capitán, del 35, don Adolfo Fernández Navas, gravísimo, se le amputó la pierna izquierda; el teniente de Ingenieros, don Gonzalo Moro, grave.

El soldado del regimiento número 35 de Infantería Serafín Sanz Alonso, falleció al ser trasladado al Hospital.

También llegó una camioneta conduciendo a treinta revoltosos cogidos con abundantes municiones.

Se ha habilitado para hospital el Seminario.

Los heridos están siendo visitados.

LA AVIACION NO PUEDE ACTUAR A CAUSA DE LA NIEVE, PERO LAS TROPAS AVANZAN EN LA CUENCA MINERA

CAMPOMANES.—Intensa nevada ha cubierto los altos del puerto de Pajares, lo que imposibilita la acción de la Aviación. A pesar de ello, por Campomanes continúa el avance de Regulares y el Tercio.

Las fuerzas están dispuestas a entrar en Pola de Lena.

HAN SIDO ENTERRADOS 300 CADAVERES DE REBELDOSOS

LUARCA.—Hasta ahora se calcula que van enterrados 300 cadáveres de rebeldes.

SALEN FUERZAS PARA LEON

LA CORUÑA.—Ha marchado a León una columna de camiones de Intendencia, con víveres y pertrechos para las tropas.

Están preparadas dos compañías de Infantería para cubrir las bajas.

LO OCURRIDO EN EL HOTEL INGLES DE OVIEDO

SANTANDER.—Procedente de Oviedo, llegó el apoderado de la Casa Calderón y García, don José Bosch, que estuvo prisionero de los revoltosos en la capital asturiana.

Noticias por teléfono

Madrid, 17.—12 noche

SE ARROJA AL "METRO"

A última hora de la tarde se suicidó, arrojándose al Metro en la estación de la Puerta del Sol, un hombre que hasta la fecha no ha sido identificado.

FUNERALES POR LAS VICTIMAS DE LA PASADA REVOLUCION

En la iglesia de Montserrat de la calle de San Bernardo se celebró hoy el funeral en sufragio de las víctimas de la pasada revolución.

Por expresa disposición de los organizadores no se hizo invitación alguna oficial.

Al funeral concurrió público de todas las clases, en gran abundancia.

LA GESTORA DE MADRID

A las once de la mañana y bajo la presidencia del gobernador, celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial.

VICERAMIRANTE FALLECIDO

EL FERROL.—Hace tiempo que se hallaba enfermo el vicealmirante José de la base naval don Adolfo Spanes

Dice que fué capturado en el Hotel Inglés, donde se encontraba.

La defensa del hotel por parte de los guardias de Asalto fué heroica, pero tuvieron que rendirse, izando bandera blanca.

Desde allí los revoltosos llevaron a los huéspedes hasta el Ayuntamiento, en medio de una granizada de balas. Varias veces tuvieron que detenerse, escondiéndose detrás de los cadáveres como parapeto.

Dice también que hizo vida común con los revoltosos durante nueve días, como prisionero.

Cuando el general López Ochoa entró en Oviedo, los prisioneros de los revoltosos lograron escapar.

También ha dicho que los rebeldes, al ocupar Oviedo, fijaron un bando en el que ordenaban a toda costa evitar el pillaje.

Hubo momentos en los que dice quisieron matarle, alegando que era burgués.

Por último, dice que las comunicaciones que los rebeldes recibían les daban cuenta de las enormes bajas que les causaban las fuerzas leales.

REUNION CLANDESTINA

CORDOBA.—La Policía sorprendió una reunión clandestina, que se celebraba en una taberna, deteniendo a los reunidos.

Ha sido clausurado el local de la F. U. E.

EN VALENCIA SE ENCUENTRAN MAS DE MIL BOMBAS

VALENCIA.—La Policía ha hecho un importante descubrimiento de explosivos.

En la calle de Salinas, número 23, unos individuos allanaron la planta baja para dedicarla a almacén de quesos.

Realizado un registro, fueron encontrados 16 sacos que contenían 1.120 bombas de dinamita, azufre y metralilla.

Ha sido detenido el hijo de la dueña de la casa, para que oriente a la Policía.

En coches blindados del Ejército fueron trasladados los artefactos al parque de Artillería.

Al realizar el traslado, estalló uno, hiriendo grave en la mano a un agente de Vigilancia y leve en el ojo a otro.

El descubrimiento ha causado sensación.

LAS FUERZAS ENTRARON HOY EN TRUBIA

OVIEDO.—Las tropas entraron ayer en Pola de Lena.

Dominada la situación totalmente en el sector de Trubia, han quedado las tropas en situación para entrar mañana en dicho pueblo.

Se sabe que al ser detenido Teodoro Menéndez, la gente se lanzó a la calle intentando lincharle, y pidiendo que se haga justicia a los culpables y dirigentes.

El señor Menéndez, acorralado, clamaba que era inocente.

Las fuerzas del Tercio que le apresaron desfilaron cantando el himno de la Legión.

Se sabe que el incendio de la Casa del Pueblo se produjo mientras el asedio.

SE DETIENE A UN VOCAL DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

BADAJOS.—Ha sido detenido el diputado socialista Pedro Rubio, al que se acusa de ser uno de los primeros cabecillas del movimiento revolucionario de esta provincia.

También ha sido detenido el representante socialista en el Tribunal de Garantías Constitucionales señor Alba.

OTRO DIPUTADO SOCIALISTA DETENIDO

CIUDAD REAL.—El diputado socialista Hernández Zancajo ha sido detenido.

También ha sido detenido el comunista Vicente Fernández, así como dos socialistas acusados de haber puesto una bomba al paso del tren correo.

y ayer se agravó en forma tal que sobrevino el fallecimiento a las once y media de la noche.

Hoy se verificó el entierro, que presidieron las autoridades y se vió concurridísimo.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA SINDICALISTAS

GUADALAJARA.—Se ha celebrado en esta capital un Consejo de Guerra contra trece sindicalistas por los sucesos de Daroca, desarrollados en diciembre último.

Han sido absueltos cinco y los ocho restantes condenados a penas que oscilan entre 3 y 15 años.

Vista de la causa contra la Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid, por los hallazgos de armas y explosivos

Madrid, 17.—12 noche

En la Cárcel Modelo se constituyó en Tribunal de Urgencia la Sala tercera de la Audiencia para ver el juicio contra la Junta administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid, por hallazgo de armas y explosivos en su domicilio social.

Actúa de fiscal el señor Calderón, y de defensores, los señores Rñiñancha, Bujeda, Jiménez Asúa, Vidarte, Muñoz, Zatra y Maesol.

El fiscal, en su escrito de conclusiones privacionales, solicita que se imponga a cada uno de los procesados: Wenceslao Carrillo, Pascual Tomás, Agapito García Atadell, Rufino Cortés, Juan Gómez Egido y Rafael Henche, tres años de prisión menor por tenencia de explosivos, y otros tres de prisión menor y 2.000 pesetas por depósito de armas de fuego.

Para los otros procesados, Jordano Bruno Navarro, tres años de prisión y 2.000 pesetas de multa; Evaristo Gutiérrez, Ramón López del Castillo, Domingo Casanova, Higinio Avelaya, Angel Sorriñ, José Cabada, Juan Pérez, Román de la Puente y Sinfonoso Martín, un año por tenencia ilícita de armas.

Se autorizó la entrada a 32 ciudades nos.

En el pliego de cargos el fiscal replica como asociaciones ilícitas a la Casa del Pueblo y las Sociedades en ella domiciliadas y solicita su disolución con arreglo a la ley de 10 de julio de 1894.

Todos los abogados defensores piden la absolución de sus respectivos patrocinados.

Durante la declaración de Wenceslao Carrillo, como éste aludiera a la calidad de diputado del señor Hernández Zancajo, secretario de la Casa del Pueblo, el señor Bujeda pidió que se suspendiera la vista hasta que pudiera ser juzgado el señor Hernández Zancajo.

A esta petición se unieron los demás defensores, y el Tribunal se retiró a deliberar, permaneciendo pocos minutos.

Al reintegrarse a sus puestos, el acuerdo fué denegatorio.

El señor Carrillo continuó declarando y en su declaración afirma que desconocía la existencia de armas y explosivos en el interior de la Casa del Pueblo.

Admite la posibilidad de que pudieran penetrar en ella personas ajenas a la misma burlando la vigilancia establecida.

La Junta administrativa no ha tenido a menor intervención en el asunto, pues lo único que hace es arrendar los locales y cobra un canon por esta arrendamiento, sin ninguna otra intervención en el desarrollo de las actividades sindicales y políticas de las distintas Sociedades en ella radicadas.

Los restantes procesados coincidieron en afirmar que nada sabían de tal depósito y que no prestaron creencia a los rumores que lanzaban los periódicos enemigos de las organizaciones obreras.

El salón teatro—continuaron diciendo—se ha alquilado en distintas ocasiones a particulares, que disponían de él dos o tres días.

Comenzó después el desfile de testigos, que continuaron en la sesión de la tarde.

Entre los declarantes figuran el comisario don Luis Villanueva y los inspectores de Policía don Eulogio Encinas y don Julio Cobos, que intervinieron en el registro, quienes dijeron que el día ocho de septiembre se llevó a efecto el primer registro superficial, del que se sacó la impresión de que existían armas. Después continuaron los registros obrando siempre en virtud de confidencia.

Los obreros que presenciaron los registros declararon también y todos manifestaron que los cajones donde aparecían armas estaban abiertos.

A última hora de la tarde comenzaron a deponer los testigos de la defensa.

EN BREVE La Estrella del Moulin Rouge Por la bellísima CONSTANCE BENET Una filigrana de arte, delicadeza e ingenio. Una película que recordará siempre.

EL SABADO LOS CRIMENES DEL MUSEO TEATRO MODERNO

Gran liquidación de Jerseys de Señora, Caballero y Niño A precios reducidos, se saldan todas las prendas procedentes de la temporada anterior, en la Fábrica de Lanas "LA ESTRELLA RIOJANA" de Hijos de C. Gutiérrez. Paseo de Gonzalo de Berceo, Logroño.

Su alteza la vendedora En que se enfrentan dos mundos: El uno con su vida fastuosa y opulencia y pobre en efectos; el otro con su modestia y humildad plástica de ensueño y de pasión. La marca de máxima garantía U-FILMS Foto esto EL PROXIMO DOMINGO, EN OLYMPIA

Lo que dice la Prensa

Madrid, 17.—12 noche

La Libertad cree que es inaplazable la resurrección de la paz social por lo que todos deben reflexionar apartando de sí a quienes pretendan obtener de la huelga mezquinos beneficios, despidiendo arbitrariamente a determinados obreros.

El Debate dice que también el socialismo suizo se resquebraja y se deshace. Le llega la hora como a todos los partidos marxistas de todos los países. A Suiza le llega después de nueve meses de usufructuar el Poder, los cuales han bastado para conducirla a la ruina y división. El marxismo internacional pretende todavía ganar la batalla en nuestro país, porque se ve expulsado de los pueblos civilizados.

Añade que se propone prestar atención a los Presupuestos del Estado. Se congratula de que el ministro de Agricultura haya borrado las fronteras de Cataluña para el trigo y las harinas del resto de España.

El Sol reproduce el artículo que publicó el 12 de agosto, cuando surgió la sublevación del general Sanjurjo, en el que dice que después de la Justicia siempre tiene algo que decir la clemencia, pues es virtud muy española. La clemencia es la gloria más alta del vencedor.

Añade que por eso pidió el indulto de dicho general, como lo había pedido la madre de Galán.

Hoy insiste en aquellos términos, diciendo que la Justicia y la clemencia no son términos antitéticos y contrariamente para los corazones honrados se encuentran hermanos.

No queremos que la espada de la ley se embote. Pedimos tan sólo que se dulcifique en la medida que, sin perjuicio de la Justicia, puede hacerse.

El Liberal dice que la ley se cumple lo mismo cuando se cumple ejecutando una pena de muerte que cuando se indulta. Recuerda que el sentimiento español fue siempre a favor de toda clase de indultos.

El día 10 de agosto, todos, en los primeros momentos, pedían la ejecución sin piedad de los sublevados, pero luego esos mismos reflexionaron pidiendo el indulto.

Reconoce que el Presidente de la República tiene más limitada la facultad de indultar que la tenía el monarca, pues ahora tiene que acordarlo antes el Tribunal Supremo y el Gobierno.

Termina pidiendo el indulto. Aconseja a todos que estén al lado del Poder legítimo para que no sea éste rebatido por los enemigos emboscados que acechan la ocasión de sustituirlo por una Monarquía fascista.

Informaciones denuncia la propaganda socialista que eea realiza por los dirigentes del Colegio "La Paloma" de Madrid y pide la sustitución de un maestro.

También pide que no se desprecie ni a uno sólo de los obreros que han sustituido a los huelguistas durante el conflicto último.

La Unión dice que los revolucionarios se proponen fusilar en masa a los periodistas y escritores al servicio del orden.

Dice que tenían lista de los nombres y domicilios de cada una de esas personas.

Reclama que se pida piedad para los bandoleros.

También pide que sea destituido el delegado provincial de Trabajo de Madrid, de filiación socialista.

En un entrefilet se ocupa de las peticiones de indulto, hechas por las señoras madre de Galán y viuda de Hernández y considera loable la petición, pero también deben—dice—cuando tengan noticia de que se va a producir un movimiento revolucionario, suplicar a los dirigentes que no asesinen a los guardias, soldados, religiosos ni ciudadanos pacíficos.

La Voz, dice que hace suyo el suelto publicado por "El Sol", pidiendo el indulto, recordando que también lo pidió cuando fué condenado a muerte el señor Sanjurjo.

Justicia y clemencia, termina diciendo, no son términos antitéticos, al contrario en el corazón de un hombre honrado se encuentran hermanos.

No queremos que la espada de la ley se embote. Pedimos tan sólo que con rigor se dulcifique en la medida que, sin padecimiento de la justicia, pueda hacerse.

El Heraldo dice en un entrefilet: Claro que son contados los países



UN CONJUNTO DE LOS ARTISTAS DE "LA CIA" EN LA INTERPRETACION DE "LA ZARABANDA", ZARZUELA DE PEPE EIZAGA Y EL MAESTRO F. IRURETAGOYENA, QUE HOY SE ESTRENARA EN EL BRETON

Fot. Limorti

MUERE UN REVOLUCIONARIO HERIDO EN UN INTENTO DE ASALTO A LA AERONAUTICA NAVAL

A consecuencia de las heridas recibidas ha fallecido en el hospital José María Bové, que fué herido en el intento de asalto a la Aeronáutica Naval, durante los sucesos revolucionarios, y que estaba considerado como uno de los más peligrosos.

Los periodistas detenidos en la Generalidad eran inocentes.

Han sido puestos en libertad los periodistas que fueron detenidos en la Generalidad, por haberse comprobado su inocencia.

AL CASTILLO DE MONTJUICH

El comandante de Seguridad, don Humberto Gil, que fué detenido anoche, ingresó en el castillo de Montjuich.

CONTINUA DETENIDA LA SEÑORITA RUBIA

Sigue detenida en la Comisaría General una señorita rubia a la que se supone en relaciones de amistad con Badia. La detenida niega saber dónde se encuentra el señor Badia en estos momentos.

MAS DETENCIONES EN SABADELL

Continúan las diligencias por los sucesos desarrollados en Sabadell, donde siguen practicándose detenciones.

LA GENERALIDAD SEGUIRA COBRANDO LA CONTRIBUCION TERRITORIAL

El secretario del presidente accidental de la Generalidad manifestó que la Generalidad seguirá cobrando la Contribución Territorial, pero no la Industrial ni el impuesto de Derechos reales.

SE TRATA DE SUSTITUIR AL AYUNTAMIENTO

Se intenta constituir una Comisión gestora municipal con representaciones de algunos partidos y se designará alcalde a una personalidad radical.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad 62 detenidos del "Ciudad de Cádiz".

DETENIDO, AL "URUGUAY"

A bordo del "Uruguay" ha ingresado el jefe del partido de Izquierda Republicana, don Francisco Bellver.

Noticias del extranjero

NIEVA EN FRANCIA

PARIS.—A consecuencia del brusco descenso de la temperatura registrado en la noche del lunes al martes, han caído nevadas en diversas regiones del territorio, particularmente en los puntos altos.

Los montes del Bugey y del Jura, así como el macizo del Canigou, han aparecido nevados.

TARBES.

Ha nevado sobre los montes altos; y en el Pico del Midi hay una capa de nieve de 15 centímetros.

LA DENUNCIA POR EL JAPON DEL TRATADO DE WASHINGTON. INSTRUCCIONES A YAMAMOTO

TOKIO.—Un representante del Ministerio de Negocios Extranjeros ha entregado a la Prensa un comunicado oficial en que se da cuenta de la decisión adoptada por el Gobierno japonés de denunciar el Tratado naval de Washington.

En dicho comunicado se mencionan también las instrucciones que han sido dadas al almirante Yamamoto para las conversaciones que van a celebrarse en Londres.

Estas instrucciones comprenden cinco puntos:

Primero. El derecho de cada Estado a mantener la seguridad y la paz en el Extremo Oriente.

Segundo. Reducción efectiva de los armamentos.

Tercero. Medidas encaminadas a suprimir las armas ofensivas y reforzar las defensivas.

Cuarto. Denuncia por el Japón del Tratado de Washington con la esperanza de que se establezca un nuevo Tratado más equitativo.

Quinto. En el caso de fracasar la Conferencia que se ha de celebrar en Londres, el Japón adoptará las medidas que considere apropiadas para su seguridad.

VON PAPPEN LLEGA A ESTOCOLMO

ESTOCOLMO.—Ha llegado el ex-canciller alemán Von Pappen.

De Cataluña

LAS BAJAS DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

BARCELONA.—El número de detenidos asciende a tres mil, y la tramitación de los sumarios necesitará unos tres meses.

Según la nota facilitada por la Comandancia militar, las bajas de las fuerzas del Ejército, Guardia civil y Carabineros en Cataluña han sido, durante los pasados sucesos, de 12 muertos y 64 heridos.

Regimiento de Infantería número 10.—Dos sargentos y un cabo muertos; un sargento, seis cabos y seis soldados heridos.

Regimiento de Infantería número 34.—Un sargento y un soldado muertos; un músico, tres cabos y seis soldados heridos, así como el teniente don Carlos Molina.

Artillería ligera.—Muerto el teniente don Francisco Gómez.

Artillería de Montaña número 1.—Un soldado muerto, y heridos, un cabo y 13 soldados.

Aviación militar.—Un soldado herido.

Batallón de Zapadores número 4.—Un corneta herido.

Parque del Cuerpo de Ejército número 4.—Herido, el maestro de fábrica José Madera en la recepción de armas cargadas procedentes de la recaudación.

El Cuartel general de la cuarta división tuvo muerto al capitán de Estado Mayor señor Suárez, y herido ligeramente, el ayudante de campo comandante de Artillería Arjuela.

Primera brigada de Montaña de Girona.—Muerto, el comandante de Estado Mayor, don Rafael Domínguez.

Comandancia militar de Lérida.—Heridos cuatro soldados.

Carabineros.—Muerto, el alférez Valentín Guardia, y herido un carabnero.

Guardia civil.—Muertos cuatro cabos y un guardia, y heridos, un sargento, tres cabos y 12 guardias.

De accidente murieron dos guardias y resultó herido el teniente Ortega.



LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE TRABAJO DE HIERRO QUE HACEN SUS PRACTICAS FERROVIARIAS. DOS MAQUINISTAS QUE CONDUCEN EL TREN HARO EZGARAY.

Fot. A. Vela

PASANDO EL TIEMPO

Aunque el barómetro señala la presión normal, el cielo se ofrece encajonado y hemos entrado de lleno en el tiempo frío. El otoño se ha cansado de ser bueno, gracias a que no nació cansado, hemos podido disfrutar, a la salida de San Mateo, de un ambiente grato, por lo menos en el aspecto meteorológico. Pero ya ayer, en contraste con lo que otros medios se caldeen—¡qué falta está haciendo la templanza!—el atmosférico se enfrió bastante y ya en la madrugada el termómetro descendió hasta 3'2 grados para durante el día no subir más que a 16'5 al sol y 13'2 a la sombra. Como sopló viento mezclado de Norte por la tarde, a la caída refrescó lo bastante para que estuviera justificado no ya el uso de la sencilla gabardina, sino el del ostentoso gabán.

Entramos francamente en el cambio de vida. El frío nos irá acogiando poco a poco, ofrecerán refugio los cafés y los cines, hasta se sentirá por algunos el grato calor del hogar, junto al brasero o al radiador se sabrá que nieva en Cameros—ya ha empezado a blanquear esa sierra—y les repartirán café a los señores para que aguanten las bajas temperaturas.

Este año se contará con otro refugio invernal, a lo menos en algunos días. El restaurant de Los Leones, que mañana, viernes, se inaugurará oficialmente, dará tes danzantes de cinco a nueve, con una bien acordada orquestina. Grato lugar, agradable y coquetón, y música de baile, son más que sobradas sugestiones para pasar unas horas alternando la charla amena con la danza—que es un deporte pro extremo agradable. Seguramente se dará cita en Los Leones nuestra buena sociedad y sus les se harán indispensables. Sobre fomentar la vida de relación nada hay mejor que un te bailado para quitar el frío. —C. M.

Tres pescadores aislados en una isla son abastecidos por una avioneta

SANTANDER.—Anteayer salieron a las faenas de la pesca tres hombres a bordo de una barca con motor.

Cuando se disponían al regreso, notaron que se les había agotado la gasolina y que les era imposible apelar a los remos, por haber cargado fortísimamente el temporal.

Entonces decidieron quedarse en la isla y desde ella, por cuantos medios tenían a su alcance, reclamaron auxilio.

Llegada la noticia a la Capitanía del Puerto, se dispuso la salida de una lancha, que no pudo acercarse al lugar en que permanecían los pescadores por el imponente mar reinante.

Y volvieron a santander, dejando en la isla de Santa Marina a los tres hombres y la embarcación, varada.

En la tarde de ayer, como no se encontraban lanzacabos ni otros medios de salvamento, el aviador Benjamin Gutiérrez, pilotando una avioneta, llegó a la isla de Santa Marina, viendo solamente en el arenal a uno de los tripulantes, al que hicieron señales y al que arrojaron cuatro tortas, una bota de vino y otra de agua (una de las cuales reventó al caer), cuatro latas de calamares y cuatro de carne.

Del tifón de Filipinas

10.000 PERSONAS SIN ALBERGUE

MANILA.—Noticias no oficiales procedentes de la provincia de Bulacán dicen que diez mil personas se han quedado sin albergue a consecuencia del tifón desencadenado ayer, que ha destruido unas dos mil casas.

Despachos de Valececan y Malabón afirman que el huracán destruyó quinientas casas, habiendo quedado sin albergue unas dos mil personas.

El gobernador general, Frank Murphy, dirige los organismos de socorro, que trabajan activamente para llevar medicinas y comida a las víctimas del tifón.

Aunque no se tienen noticias oficiales, parece que el número de muertos a consecuencia de la tormenta, que ha sido la mayor registrada hace 19 años, asciende a 35.

TEATRO BRETON

Grandes funciones hoy, 18 de octubre de 1934

BENEFICIO DE LA COCINA ECONOMICA

A las 6'30 y 10'30 en punto

Estreno de

LA ZARABANDA

Libro de José Eizaga. Música de Tomás F. Iruretagoyena

ESPLENDIDA PRESENTACION DE EPOCA. 60 intérpretes

Decorado, Sastrería y atrezzo exprofeso.

Orquesta de la Sociedad de Profesores Músicos

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde, con las localidades sobrantes de la venta de los días anteriores.

SE AGOTARAN RAPIDAMENTE

Llame HOY MISMO al teléfono 1156 y encargue su localidad si quiere ver

DESFILE DE CANDILEJAS

La película-revista más espectacular.

800 esculturales bellezas.—Artísticos conjuntos.—

Vistosidad. Alegría. Espléndida escénica.

OIGA HOY EN LAS EMISIONES DE RADIO RIOJA UN FRAGMENTO MUSICAL DE ESTA MARAVILLOSA Y FANTASTICA SUPERPRODUCCION

ESTRENO el domingo próximo en el

Bretón y Moderno

Unión de Remolacheros de la Rioja

Se pone en conocimiento de los cultivadores en general se abstengan de entregar remolacha hasta no recibir orden de la Unión.
Los Comités Locales cuidarán del más exacto cumplimiento del presente aviso.

Logroño, 18 de octubre de 1934.
El secretario, JESUS HERREROS

RADIO.- LOS MEJORES APARATOS FORTUNATO REDON

Del País Vasco Navarro

NOTICIAS OFICIALES

BILBAO.—A la una de la tarde se facilitaron a los periodistas en la Comandancia militar las siguientes noticias:

En poder de la Guardia civil, el Comité revolucionario de Gallarta, integrado por el alcalde y el médico, señor Mateos.

En poder de la autoridad, el Comité revolucionario de Galdames, con el secretario del Ayuntamiento a la cabeza.

En los registros y cachos efectuados durante la noche pasada en las calles del Correo, Bidebarrieta, Víctor, Torre, Lotería y parte de la Ribera se practicaron dos detenciones y fueron recogidas cuatro bombas, cinco pistolas, una detonadora, catorce escopetas, cuatro rifles, dos revólveres, siete puñales, dos foretes y cartuchera en abundancia de distintas armas.

También fué descubierta una redioemisora, propiedad del señor Gurtubay, en la calle de Bidebarrieta, número 8, que, según declaró, está autorizada por el Centro de Telégrafos, extremo éste que habrá que comprobar.

La tranquilidad es absoluta en toda la provincia. Se trabaja con normalidad y en algunos lugares donde los trabajos están paralizados, los obreros expresan sus deseos de reanudarlos.

CENTROS CLAUSURADOS

Han sido clausurados los Batzokis de Marquina, Munguía, Zaldívar, Euzkua y Orduña.

MUBREN DOS HERIDOS

Ha fallecido en el Hospital civil de Bilbao Pedro Tallera, que en el anoche del día 8 fué herido gravemente en Achuri por la fuerza pública en circunstancias que no podemos reseñar.

Igualmente ha fallecido Arcadio Ortiz, que ingresó en el Hospital padeciendo graves heridas motivadas por la explosión de una bomba.

El agente conductor Cotilla Lumbreras, que resultó herido por la explosión de una bomba en la calle del Dos Mayo, entró ayer tarde en período crítico.

LA SUSCRIPCION PARA LAS FUERZAS

El director de la Sucursal del Banco de España en Bilbao nos comunica que la suscripción abierta en dicho establecimiento para las fuerzas armadas alcanzó ayer la cifra de 24.843'40 pesetas.

La suscripción de la Cámara de la Propiedad alcanzó ayer la cifra de pesetas 11.7745.

UNA MUESTRA PATENTE DEL PATRIOTISMO DE LA GUARDIA CIVIL

El cabo de la Comandancia de Badajoz, don Hermenegildo Bárcenas Ramos, contraído matrimonio el día 4 del corriente en Alfaro y llegó a Bilbao en viaje nupcial en el mismo día. Al enterarse del movimiento revolucionario, dejó a su esposa al cuidado de sus familiares y se incorporó a la Comandancia de la Guardia civil de Vizcaya, prestando cuantos servicios se le encomendaron, hasta el día 16, que le fué permitido reunirse con su mujer.

SON ENCONTRADAS CINCO BOMBAS MAS

Esta madrugada, en una esquina de la calle del Príncipe, han sido recogidas tres bombas, dispuestas para explotar al paso de un carruaje, y en las escaleras del muelle de la Naja encontró una mujer una caja de cartón con otras dos bombas, que las entregó a la Policía.

Todas ellas han sido enviadas a la Brigada Social.

COMO SE EFECTUO LA DENTENCION DE LOS COMITES REVOLUCIONARIOS

Según noticias particulares, la detención de los Comités revolucionarios de Gallarta y Galdames fué realizada personalmente por el capitán ayudante del comandante militar de la plaza, señor Pradal.

El señor Pradal hizo dos viajes a la

zona minera, en los que llevó a cabo las detenciones.

Al llegar a Galdames el capitán Pradal se acercó a él el secretario del Ayuntamiento que, tendiéndole la mano, le dijo:

—¿Cómo está usted, mi capitán?

El señor Pradal, contentiéndole con la mano, le replicó:

—Queda usted detenido.

Los Comités revolucionarios fueron trasladados a la villa e ingresaron en prisión a disposición del juez militar.

El número de encausados en la provincia asciende a 482.

La situación de la zona minera puede considerarse totalmente vencida.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Momentos antes de las dos de la tarde recibió el señor Velarde a los informadores.

Comenzó dándole cuenta de que la Junta Sindical de los agentes de Cambio y Bolsa le había hecho entrega, con destino a la suscripción abierta para la fuerza pública, de la cantidad de diez mil pesetas, y el presidente de la misma, otras mil; una española, 25, y don Mateo Olaso Andécheaga, 500.

Añadió que las tres primeras cantidades citadas habían sido ingresadas en el Banco de España.

—No me queda más—añadió—sino dar expresión de mi sincero y profundo agradecimiento al pueblo de Bilbao, que me ha hecho objeto de su simpatía y de su afecto, y mi verdadero placer por el homenaje de ayer rendido al Ejército y fuerzas gubernativas.

Muestras así, tan sinceras y espontáneas, nos pagan de todo sacrificio, si ya no estuviéramos pagados con la satisfacción del deber cumplido.

Agregó el señor Velarde que siguen encastrándose bombas que los extremistas abandonan, y multitud de armas.

—La situación en la zona minera—terminó diciendo—se considera vencida y se ha detenido a los Comités revolucionarios, según me ha comunicado el comandante militar de la plaza.

FUNERALES POR LOS SEÑORES OREJA Y LARRAÑAGA

En la basílica de Begoña se celebraron esta mañana solemnes funerales por las almas de los señores Oreja y Larrañaga, asesinados por los revolucionarios en Mondragón y Eibar, respectivamente.

Asistieron el gobernador civil de la provincia, señor Velarde, las autoridades del partido tradicionalista, distinguidas personalidades de la villa y numeroso público.

La ceremonia religiosa ha constituido sentida manifestación de duelo.

Terminada la misa, cuando la multitud se disponía a emprender el regreso a Bilbao, se dieron cuenta los asistentes de la presencia del gobernador y el público prorrumpió en aplausos unánimes y vivas al gobernador valiente y a España.

El señor Velarde agradeció vivamente emocionado el espontáneo aplauso que se le tributaba por quienes, por encima de las distancias políticas, veían el representante de España.

La multitud tardó bastante en desfilarse, invadiendo las Calzadas y la carretera.

EN EL GOBIERNO CIVIL

SAN SEBASTIÁN.—El gobernador civil manifestó a mediodía que había recibido una comunicación de la Cerámica de Eguía, donde trabajan cientos de obreros, en la que le decían que, después de titánicos esfuerzos se había logrado poner en funcionamiento los altos hornos, que se habían apagado.

Por consecuencia se han empezado a funcionar los trabajos de la fábrica, admitiéndose a todos los obreros.

Procedente de Andoain y firmada por dicho Ayuntamiento, llegó al Gobierno civil una comunicación de felicitación calurosa al Gobierno y al señor Muga, por la represión del movimiento revolucionario ocurrido en Guipúzcoa y en toda España.

HALLAZGO DE ARMAS.—DETENCION

De Irún comunican que han sido halladas dos pistolas, un revólver y quince cápsulas de pistola.

Ha sido puesto a disposición del Tribunal de Urgencia el presidente del Sindicato ferroviario afecto a la Unión General de Trabajadores e interventor en ruta del ferrocarril del Norte, Anastasio Martín Llorente.

ABRIRA LA TABACALERA

El subsecretario de Hacienda ha enviado un telegrama al Gobierno civil, en el que comunica que, por acuerdo del Consejo de Administración de la Arrendataría de Tabacos se ha acordado abrir la fábrica de San Sebastián, enviándose a tal objeto al señor administrador de la mencionada fábrica las instrucciones necesarias para la reapertura.

Restaurant de Los Dos Leones

MASANA, VIERNES, SE INAUGURARAN LOS TES DANZANTS AMENIZADOS POR UNA ORQUESTINA.

LA POLITECNICA

COLEGIO -- ACADEMIA

CANALEJAS, A TELEFONO, 1978

Estudiantes de Bachiller!! EL DIA 15 DE OCTUBRE

El Colegio-Academia "La Politécnica" COMENZARAN LAS CLASES DE CULTURA GENERAL

(reforma de letra, escritura al dictado, análisis gramatical, ortografía, aritmética, problemas).

NO DEJE DE INSCRIBIRSE Las clases tendrán lugar de ocho a nueve de la noche.

Preparación completa, 15 Ptas. al mes Sección especial para Señoritas.

"LA POLITECNICA", Canalejas, A. Teléfono, 1978.

ABIERTA LA MATRICULA PARA LAS SIGUIENTES PREPARACIONES

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.Curso completo a cargo de la señorita María Taboada López. Las clases comenzarán el día 1.º de noviembre. Honorarios, 25 pesetas mensuales.

CURSILLO DE INGLES.—A cargo del profesor don José A. Ruiz de la Torre Bergasa. Honorarios, 10 pesetas mensuales.

CALCULO MERCANTIL, CONTABILIDAD Y TENEDURIA DE LIBROS.—Clases nocturnas. Curso completísimo; por Profesores Mercantiles. Honorarios, 25 pesetas mensuales.

ENFERMERAS.—Preparación completa a cargo de los doctores don Francisco Arezana Santos y don Amador Muela. Honorarios, cincuenta pesetas mensuales.

INGRESO EN LA FACULTAD DE FILOSOFIA DE LA CENTRAL.—A cargo de nuestro Cuadro de Profesores. Clases desde 1.º de noviembre. Honorarios, 40 pesetas.

AUXILIARES DE TELEGRAFOS.—Numerosas plazas convocadas. Se admiten señoritas. Preparación dirigida por funcionarios del Cuerpo.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO (2.ª categoría).—Convocadas 500 plazas. No se exige título. Preparación a cargo de don Luis Montes Pérez, abogado; don Juan E. Calvo, ex-funcionario técnico-administrativo de Ayuntamiento 1.ª categoría y Profesores titulados. Honorarios, 30 pesetas.

INFORMES, DETALLES Y PROGRAMAS

LA POLITECNICA

CANALEJAS, A. TELEFONO, 1978

INTENTAN FUGARSE

Por la frontera han intentado pasar a Francia, clandestinamente, cuatro individuos, vecinos de Hernani, que han sido detenidos por fuerzas de Carabineros y de la Guardia civil. Uno de los detenidos ha intentado poner fin a su vida al verse cogido.

UN ELOGIO DE LA RADIO

El alcalde ha manifestado que, además de elevar a la Superioridad la correspondiente comunicación, se propone hacer un elogio público de los servicios prestados a la ciudad por la estación de la Radio emisora de San Sebastián, que durante el pasado movimiento huelguístico y sucesos ha estado constantemente en funcionamiento, dando detalles y prestando un magnífico servicio a las autoridades, por no haber otro medio de comunicación con la opinión pública.

Ha hecho también un caluroso elogio del comportamiento, celo e inteligencia del personal de dicha estación de radio.

DETENIDOS DE LA PROVINCIA

De los individuos detenidos de la provincia se encuentran en Pamplona 187 de Eibar, y en el fuerte de Guadalupe 389 de varios pueblos, haciendo un total de 576.

Hoy es esperada una nueva expedición procedente de Mondragón, Tolosa y Villabona.

LAS ARMAS RECOGIDAS

Hasta ahora han sido recogidas por las autoridades en Eibar: 348 revólveres, 60 pistolas, dos pistolas ametralladoras, un fusil mauser, dos fusiles alemanes, tres fusiles Remington, cinco carabinas Mauser, 50 escopetas de dos cañones, ocho escopetas de un cañón, siete planchas para blindajes, tres prismáticos, una radio emisora, 200 kilos de cartuchera metálica de varios calibres, 174 bombas, 40 de estas cargadas y el resto preparadas para explotar.

En la fábrica Alfa se recogieron 2.423 revólveres terminados, otros 2.777 sin terminar, ya pulidos y que eran útiles para poder disparar; y entre los talleres Danok-Bat y Baluarte Obrero, 1.470 escopetas terminadas y 780 sin terminar.

En los demás pueblos de la provincia, 19 escopetas, 42 revólveres y pistolas, un fusil, un rifle, varios ma-

EN BREVE

La Estrella del Moulin Rouge

Por la bellísima CONSTANCE BENET

Una silvana de arte, delicadeza e ingenio. Una película que recordará siempre.

EL SABADO

LOS CRIMENES DEL MUSEO

TEATRO MODERNO

chetes y puñales, 49 granadas de mano, 33 cartuchos de dinamita y varios kilos de municiones.

En San Sebastián se encontraron 95 bombas con 300 paquetes para cargas e ingredientes inflamables, además de las armas incautadas en el diario "La Prensa", y 4.900 cartuchos para pistola.

DOS HERIDOS EN PERALTA

PAMPLONA.—Por noticias particulares se ha tenido conocimiento de un suceso ocurrido en el pueblo de Peralta y a consecuencia del cual han resultado dos heridos graves.

Según parece hubo una riña entre varios vecinos y a consecuencia de esa riña se denunció a los hermanos Francisco y Bernardo Echarrri por tenencia ilícita de armas de fuego.

En virtud de esa denuncia dos serenos fueron a casa de los hermanos Echarrri para incautarse de las armas que ellos tuviesen, pero dichos hermanos, en lugar de entregarlas, hicieron fuego contra los serenos, repeliendo estos la agresión, se cruzaron bastantes disparos y resultaron heridos graves Manuel Villar y Bernardo Echarrri.

Este fué trasladado al Hospital de Pamplona y su hermano ha sido conducido a la cárcel.

A consecuencia de este suceso han sido detenidos varios individuos en Pamplona, individuos que según parece tomaron parte en la riña que precedió a dicho suceso.

LE ATACAN EN LA CARRETERA

También por referencias particulares se ha sabido que cuando iba en automóvil desde Caparroso hacia Pamplona el joven Francisco Castellanos y al llegar a Pítilas, le salió al encuentro un joven que le hizo detenerse.

Dos individuos más aparecieron de pronto y entre los tres obligaron a Francisco Castellanos a que entregase cuanto dinero llevara. Castellanos entregó las 50 pesetas que tenía y los atacadores le dejaron en libertad.

Se ha detenido a cinco individuos entre los que se supone están los tres asaltantes.

UNA RIÑA

En Ujúz rieron dos jóvenes por cuestión de muchachas y uno de ellos cesó al otro dos cuchilladas defendiéndolo mal herido.

CUATRO DETENIDOS

Esta mañana han sido detenidos cuatro individuos vecinos de Funes, a los que se acusa de haber sido los que co-

Préstamos -- Hipotecas

FACILITAMOS CAPITAL SOBRE GARANTIA DE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS, INDUSTRIAS Y VALORES. EN HIPOTECA Y ST. HIPOTE. CAR. INTERES DESDE EL 6 POR 100 ANUAL. CONSULTA GRATIS

CENTRO FINANCIERO

Cortes, 561, pral., 1.ª — Teléfono, 85.783 — Barcelona

Representante para toda la región:

Constantino Garnica. -- Nájera

locaron las dos bombas que han dejado sin luz a la población.

También ha sido detenido el presidente de la Agrupación Socialista.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Jesús Mateo Renta, de 5 años, de herida cortante en el labio superior, causada con un cristal.

Manuel Martínez Clavijo, de 14 años, de erosiones en la región mentoniana y contusión en el codo izquierdo, por riña con otros chicos.

Jesús Dueros Espeleta, de 39 años, mecánico, de herida contusa en un dedo, causada con un volante.

Los padres, abuelos y demás familia del niño SANTIAGUITO CRISTOBAL, que subió al Cielo el día 8 del actual, expresan su más profundo agradecimiento a cuantos les han mostrado su dolor por la pérdida que lloran y asistieron a los actos fúnebres celebrados con motivo de la desgracia.

Las Mutualidades Agrícolas de Accidentes

El Instituto Nacional de Previsión ha editado un folleto de 168 páginas, dedicado a la Segunda Asamblea Nacional de Mutualidades agrícolas para el Seguro de accidentes del trabajo, celebrada en mayo último. Las comunicaciones y ponencias que en ese folleto se insertan, se refieren a las tarifas de los servicios médicos, las enfermedades profesionales, las tarifas de cuotas de las Mutualidades, la prevención de los Accidentes y la eficacia de la obligatoriedad del Seguro.

A dichos trabajos acompañan una información estadística y las actas y conclusiones de la Asamblea.

Puede pedirse este folleto al Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6.—Madrid.

Se ha dispuesto que se exceptúe de subasta el arrendamiento de un local en que instalar las oficinas de la Delegación de Hacienda de Logroño, autorizando el anuncio del oportuno concurso y celebración del correspondiente contrato.

A los tradicionalistas

La Compañía Tradicionalista invita al pueblo de Logroño al solemne funeral que mañana, viernes, a las diez, se celebrará en la iglesia de Santiago en sufragio de las almas de todos los españoles muertos en el cumplimiento de su deber en la actual revolución, entre los que se encuentran los señores Oreja y Larrañaga, prestigiosos carlistas.

Los militares retirados que deseen contribuir con un día de su haber para la suscripción abierta para los Institutos armados, podrán hacerlo en la Cooperativa de Funcionarios, cuya cantidad recaudada, con su correspondiente relación será entregada a la suscripción encabezada por la primera autoridad provincial.

Carmen Larapiles

MARTIR Y VIRGEN

Novela por

Juan Infante

Precio 6 pesetas. De venta Hijos de Merino. Portales, 76.

Salleron para Madrid las bondadosas señoras doña Elvira Gurrea de Sabrás y doña Julia Saralegui, viuda de Santos y la bella hija de esta, Emilia.

Restaurant de "Los Leones"

MENU PARA HOY

Entremeses variados — Paella Valenciana — Langosta con mayonesa — Chateaubrian de Solomillo con patatas Duquesa — Queso — Fruta — Vino de marca.

CUBIERTO, 5'50 PESETAS

Medias seda e hilo

Calcetines caballero

Escarpines para niño

El mejor surtido y precios más económicos

LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456. Entrada al Consultorio, Salmicrón, 20

A las seis de la mañana de ayer, y en la iglesia de Palacio, contrajeron matrimonio el joven jugador de fútbol, Pelayo García, con la agraciada joven María Ajamil.

El nuevo matrimonio salió para Zaragoza, donde fijará su residencia, pues ya es sabido que Pelayo está al servicio del equipo del Zaragoza F. C. como equipier titular, en el puesto de medio derecha.

Felicitamos a los contrayentes, a los que deseamos eterna luna de miel.

DR. CANTERO

GARGANTA

NARIZ

OIDOS

recibirá consultas en Haro. Hotel Higinia, el día 1.º de cada mes y en Logroño, Hotel Comercio, el día 1.

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

LOCAL AMPLIO O DOS PISOS a ser posible en sitio céntrico, se desean. Razón en LA RIOJA.

JUAN GAYO

MURO DE LA MATA, 10

ENFERMEDADES INTERNAS

MEDICINA GENERAL

RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

IGNACIO GRANADO

Médico director del Hospital Militar

Consulta: 11 de Junio, 9. Tel. 1468



JARABE
(Comprimidos potros)
ERNESTO PAGLIANO
de Nápoles

Infalible contra el estreñimiento crónico. Excelente depurativo.

En la Iglesia de Santiago, mañana, viernes se celebrará en honor de San José, a las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, a las seis, Rosario, visita al Santo y conculyade con la Salve Josefina cantada.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN

PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8. DE 11 a 1

MUEBLES

Los mejores en construcción.

Visiten la Exposición con los nuevos modelos recién construidos por esta casa.

EUSTASIO PEREZ Pablo Iglesias, 9

Peluquería de Señoras

AYUCAR

LA MODA EXIGE LOS BUCLES

El nuevo aparato inaugurado en esta Casa, dá bucles permanentes hasta en los cabellos más finos.

REPUBLICA, 58. TELEFONO, 1059.

Agua Mineral siempore fresca

FARMACIA DR. PERUCHA

La Compañía de Maderas.—BILBAO Oficinas y fábrica, muelle Churrucá Apartado, núm. 44

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Pilar Prudencio Bartolomé, Angel Martínez Cenceros, María Guadalupe Ferreras, Facierias Fernández Pinedo. Defunciones.—Ninguna.

V. Infante

Especialista en

Garganta, nariz y oídos. Consulta de

11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herreros, 14

En el Colegio de San Antonio y San Fernando, han comenzado las clases de los cuatro primeros años de Bachillerato.

<

LECTURAS PARA LA MUJER

ZUBIAURRE XXXIII



Vestido de tarde, de terciopelo gaufre verde y jabot blanco.

LIMPIEZA QUIMICA
Tintorería
MASIP

CANAS

LOS PRODUCTOS MAS EFICACES
PARA SUPRIMIRLAS
PERFUMERIA
Viuda de Elizondo

OBJETOS PARA REGALO
HORNILLOS ELECTRICOS
SEVRES
SAGASTA, 2



Túnica de lanilla verde lechuga, cerrada con gruesos botones, sobre un bajo de satín negro, abierto adelante.

tes de sortijas en cristal de roca, constituyen ciertamente el conjunto de sugerencias que para el peinado y el sombrero nos advierte la mutación veloz de la moda en la temporada actual.

También se ven infinidad de preciosas gorritas de pana, negra y de color, con ligeras incrustaciones de brillantes; sombreros en "tissu" negro y plata, con adorno ligero de cinta negra; sombreros de seda color cereza, con adornos de cinta a rayas; sombreros de felpa gris, con un gran lazo de seda blanca con dibujos en negro; sombreros de fieltro blanco, con el ala forrada de seda a cuadros en blanco y dorado viejo...

A. D' ENERY

Paris—octubre.

(Reproducción prohibida)

LANAS
PARA LABORES
MEDIAS
Y
CALCETINES

Para conservar el encanto femenino

Al mismo tiempo dos Revistas, una en Viena y otra en Nueva York, hicieron a los especialistas en la materia, la siguiente pregunta:

"¿Qué debe hacer y qué debe evitar la mujer para conservar el encanto femenino?"

En Viena, un técnico de la belleza femenina, el pintor Siegfried Talmeyer, formuló contestando a dicha pregunta, un programa positivo para la mujer, mientras que el otro espe-

ta a la lucha. Debe cuidarse, no sólo para la gente ajena, sino también para los de su casa, y para su marido, sobre todo para su marido.

Un traje que va bien, pero que no corresponde plenamente a la última moda, es tan ventajoso para una mujer que un traje archimoderno, pero que no le favorece. Por el contrario, una ligera desviación de la moda gusta a la gente, sobre todo cuando se trata de una mujer guapa.

Una mujer debe ser fría con los

ACRIT E
DE LA FINCA DE SAN RAFAEL
(Laserna). — Venta exclusiva.
ARAMAYONA. Comestibles.
HERRERIAS, 37.

hombres que le son indiferentes, amable con los que le gustan y cariñosa con el elegido. Una mujer inteligente debe buscar en la Prensa, no sólo la sección de modas o de crónica mundana, sino que debe interesarse también por todo lo que pasa en el mundo. Hoy una mujer que nada sabe de la Liga de Naciones o no tiene noción alguna de la política, pasa por una tonta, poco interesante.

Es preciso cuidar, no sólo al cuerpo, sino también al espíritu. De otro modo el hombre verá en la mujer sólo una linda muñeca, a la que nadie toma en serio.

La mujer debe vivir de un modo

MUEBLES DE GRAN LUJO

ECONOMICOS

Compre en la Fábrica LIZARANZU
Marqués de Murrieta, 51. Teléf. 1774.

sano y sensato, sin permitirse excesos de alguna clase, dedicándose a un trabajo cualquiera. La ociosidad es el peor enemigo del cuerpo y del espíritu.

"¡Más agua, soy y aire! ¡Menos cosméticos! Es un método segurísimo para conservar durante mucho tiempo la salud y la belleza.

Veamos ahora el programa negativo, formulado por Harry Davis Karol. Es más largo que el positivo:

Lo que debemos evitar tiene, a veces, más importancia que lo que debemos hacer.

Y bien; ¿qué aconseja a la mujer

¿No conoce el nuevo establecimiento "CALZADOS NUMANCIA"?

Visítelo y quedará gratamente sorprendida.

ELEGANCIA, SOLIDEZ Y ECONOMIA
Plaza de la Constitución, 6 y 7

el "arbitrario elegante" yanqui, actualmente al servicio de la Paramount en Hollywood, donde tiene que juzgar los rostros, las espaldas, las piernas, las manos, las estaturas y los ademanes de las actrices y de las "girls"?

¡No seas presumida!—dice a la mujer—. ¡Busca en tu exterior, no rasgos de belleza, sino defectos!

Una mujer debe evitar placeres malsanos: la atmósfera de los cabarets y dancings. Cada hora de vida semejante deja huellas en el cuerpo. El humo del tabaco y el aire de los llamados lugares de diversión, son los peores enemigos de la belleza femenina.

¡No bebas bebidas alcohólicas y

LA MODA DE PARIS

SOMBREROS

Terminó el verano y nuestros ingravidos sombreros estivales han perdido actualidad; pero aún es pronto para pensar en los invernales de fieltro y terciopelo. Por eso los modistos nos presentan un extenso surtido de modelos de entretiempos.

Hay uno precioso, en forma de toca, muy original, cuyos costados avanzan hacia las mejillas, cubriendo las orejas en forma de casco. Puede ser de punto y de tejido, sin demasiados adornos, antes al contrario, muy lisos, con lo cual se logra una perfecta armonía con los vestidos y trajes de entretiempos, haciendo resaltar el ovalo del rostro y la belleza de la cara.

También hay lindísimos sombreros predilectos en las tallas y selectas

mañana de otoño, cuya elegancia primorosa se adosa riendo bajo las alas planas, achatadas y redondas, adornadas diestramente con motivos floridos de sobria entonación amoldadas a las copas de escaso fondo y variadas formas.

Hay otro delicioso modelo cuya estructura tiene una vaga reminiscencia de aquellas coronas y diademas bizantinas que decoran las hieráticas figuras de los frisos. Se indica este original modelo de sombrero como complemento de una "toilette de soir", y va adornado con una cinta burdeos oscuro y seda blanca tachonada con cuentas de azabache del mismo color.

Otros sombreros otoñales determinan la nueva línea renovadora de un conjunto favorable a los distintos atavíos de la estación en que esta-

MEDIAS, CALCETINES.
El mejor surtido
Los precios más bajos
LA IDEAL
PORTALES, 74.

cialista, el yanqui Harry Karol, actualmente "arbitrario elegante" en la gran Empresa cinematográfica Paramount, formuló para ella un programa negativo, por decirlo así.

A ver, pues, qué programas son éstos. Los exponemos no sólo para nuestras lectoras, ya que deben saber qué género de armas emplea contra el sexo fuerte; pero feo el sexo débil, pero bello.

Vamos a empezar por el programa positivo:
La mujer siempre debe estar pres-

Calzados ANTON

Últimas Novedades
SAGASTA, 12

mos; trajes "tailleur", abrigos deportivos, levitas, trajes destinados a las fiestas de tarde, galas dedicadas a las selectas reuniones de teatros, salones y casinos. Modelos de entretiempos de todos tamaños, ideados con esa adorable soltura que desplazan los modistos de sombreros de la hora presente.

Otro, delicioso también, propio para señoritas de poca edad, es de forma campana, en seda negra, muy sencillo y elegante, solamente adornado con unos frágiles plumeros de corta dimensión.

Otra graciosa capelina de fieltro plateado tirando a plomo, adornada con una cinta de seda encajada y plumas paraíso.

Unos y otros modelos son deter-

Blusas de pelo mohair

Modelos exclusivos
CASA LABAD

minadores del cambio rotundo que se observa en las proporciones de la silueta femenina, más frágil y graciosa bajo sus ailltas evocadoras de alegría, intimidad y confort.

Y aunque los tiempos no son propicios—siempre el espectro de la maldita crisis económica por todas partes!—para las costosas exhibiciones de algunos modelos, se insinúan motivos en la moda otoñal para aplicar suntuosos adornos sobre el peinado y los sombreros.

Sobre un subcabeza de estos de antifloje, una aplicación de brillantes formando dos puntos hará hermosísimo efecto. La franja fina alrededor de la prenda será una boga favorita en la temporada.

Para la noche, una fina diadema en brillantes, así como también, haciendo juego con el tocado, brazale-



Sombrero de topo, levantado atrás y adornado con dos alfileres de jade, en lo alto de la copa. Bonete de fieltro de antifloje negro adornado con un motivo de plata. — Bonete de pelicia en tonos claros, blanco y amarillo, adornado con pespuntes rojos.

dades y siempre a la vejez prematura.

Tales son el programa positivo y el negativo para conservar el encanto femenino.

Los recomendamos a nuestras lectoras, naturalmente, a las que no han franqueado la línea de demarcación que empieza la llamada "edad peligrosa". En cambio, las que se hallan todavía en las tropas activas harán bien estudiando celosamente los programas expuestos.

N. TASSER

Viena y octubre.

Un monarca en la indigencia

En el sucederse incesantemente de consejos para la salud y para la belleza, hoy, queridas lectoras, vamos a hacer un inciso, una pausa, un paréntesis, una divagación. Vamos a charlar un rato de un tema interesante para nosotras, del célebre modisto francés monsieur Paul Poiret, que fué millonario, y hoy es poco menos que mendigo, y sueña en Francia con una posible restauración, ya que cree que con la monarquía volvería el gusto suntuoso en el vestir y el reforzamiento de su arte. Comenzamos de decir, el que fué rey de

(Continúa en la página siguiente).

Muebles Bermejo

Sólidos, Elegantes, Económicos.

Los. Todo eso tiene, temprano a tarde, consecuencias muy desagradables para la mujer. La Naturaleza no tolera falsificaciones. Sabe mejor que nosotros qué color de pelo corresponde a nuestra edad, a nuestra piel, a nuestro exterior. Una mujer que abusa de cosméticos perjudica su salud y su belleza. Eso lo confirma el ejemplo de las mujeres de teatro.

¡No te cuides de la llamada "edad peligrosa"! Despidete con una sonrisa filosófica de la juventud que desaparece. Es ridículo cuando una mujer de cuarenta años se da por joven. Sólo gente muy bien educada no se

GRAN COLECCION DE
CAUTUS, PLANTAS Y FLORES
EL PARAISO
AVENIDA DE COLON, 15.

burlará de una mujer cuarentona. Aparte de que hay cuarenta años magníficos.

¡No abuses de los ejercicios deportivos! Abusos semejantes endurecen los músculos de la mujer, como los del hombre, y conducen a la pérdida del "eterno femenino".

¡No tomes en serio las cosas ligeras que te dice el hombre! Hay en ellas un noventa por ciento de mentira y sólo un diez por ciento de verdad. Una mujer que cree todo lo que le dicen sus admiradores produce una impresión cómica. El in-

LECTURAS PARA LAS DAMAS
Novelas - Figurines - Libros de cocina
Estuches papel y fantasía
VIUDA DE SANTOS OCHOA

cienso embriaga de un modo delicioso, pero con frecuencia no deja más que dolor de cabeza.

¡No te cases demasiado temprano! El matrimonio exige un organismo maduro. Pero una vez casada, no te sirvas de medios artificiales para conservar una figura de señorita. Eso conduce con frecuencia a enferme-



Zapato para tarde, de dain inglés. — Cartera y zapato de cabritilla masca, con aplicaciones de antifloje. — Zapato de sport, de cuero de potro.



Traje sastre de lenophane negro, adornado con astrakan.

LA RIOJA hace 25 años

Nuestro convecino, don Pío Amelivia nos escribió una carta desde Melilla, comunicándonos que había estado en los campamentos de Nador, contemplando con los gemelos el fuego tan terrible que hacían de Zelnán, viendo perfectamente donde caían las granadas; que la noche la pasó en el campamento, teniendo por cama cuatro tablas, un saco de paja y una almohada de un armón de Artillería; que a la una de la madrugada comenzó a llover torrencialmente, no siendo esto lo peor, sino que al poco rato la lluvia de agua se convirtió en lluvia de balas, así que la noche le pareció la más larga de su vida, no recordando haber pasado nunca tanto miedo, pero además la noche estaba muy oscura; de repente cesaron los tiros y abandonó el hecho, haciéndose cargo de un fusil con el que descargó varios tiros a los moros, que ya había pocos, y que como conejos se metían en las chamberas. Solo el campamento de Saboya disparó 35.000 tiros. Al día siguiente regresó a Melilla por Mar Chica, embarcado en la lancha de vapor "Cartagenera".

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el día 16 de octubre de una instancia suscrita por la superioridad del convento de la Enseñanza, sor Encarnación Hermosa, en la que solicitaba se construyese una cinta de asfalto, desde la esquina del Muro de Carmelitas al primer pabellón del edificio convento, en compensación de los catres mil pies de terreno cedidos por las religiosas para ensanche de la vía pública, lo que fué concedido.

Nuestro convecino el industrial don Felipe Romero, recibió una carta del director general de la Exposición Franco-Española de París, comunicándole que se le había concedido, además de la medalla de oro y cruz de mérito, la laureada de San Sebastián y San Guillermo, por sus marzapanes de Soto, siendo el único expositor español que había obtenido tan completo triunfo en sus artículos.

En Arnedo contrajeron matrimonio Remigio Beltrán y Felisa Barrio.

LA RIOJA hace 25 años (o sea ahora 45).— El Ayuntamiento acordó ceder a perpetuidad el terreno que ocupó el alumbrado público de esta ciudad, en pago a los intereses que a razón del 5 por ciento anual, devengarían durante diez años 34.831 pesetas que aquí adeudaba a ésta.

Los viti-vinicultores de Logroño compararon grandes partidas de uva a los pueblos de Viana, Sansol y Los Arcos, al precio de seis y cuartillo reales la arroba castellana. La cosecha de la provincia de Logroño fué casi nula por los padiscos, de los que se libró Navarra.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. — LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 17

Interior 4 por 100	69'00
Amortizable 5 por 100	91'50
Amortizable 4 por 100	90'00
Exterior 4 por 100	85'00
Acciones Banco de España	00'00
Id. Banco Español R. Plata	00'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	00'00
Id. Ferrocarriles Norte	252'00
Id. Ferrocarriles Alicante	60'00
Cédulas hipotecarias 8 1/2 %	102'50
Francos cheque	43'45
Libras	35'90
Dólares	73'2

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y Títulos amortizados, Depósito de valores en custodia, Cartas de Crédito sobre todos los países, Giros, Negociaciones, etc.

DARE TIERRA, huerta, vivienda y locales al pie Logroño, para explotar en compañía cría ganado, directamente a trabajador, buenas referencias. Informar en LA RIOJA.

HERRADOR, bien impuesto en frío y a fuego, toda clase de ganado, se ofrece Logroño o pueblos provincia. Escribir Luis Escolar, Ortigosa Cameros, Los Molinos.

CARROS. Se venden dos, para burro y mano. Razón, Recadero de Bilbao. Portales, núm. 14.

SE DESEA una habitación con derecho a cocina. San Juan, 34, primero.

SE NECESITAN oficiales y aprendizas de modista. Darán razón, Salmerón, 17, cuarto, derecha.

GALLINAS. Se vende un lote de pollos Legott. Fontanillas, A, entresuelo, señor Aguado.

SEÑORA SOLA alquila habitación con una o dos camas, con derecho a cocina, en lo más céntrico, o tendría dos señoritas en familia. Informes, Gallarza, 4, tienda.

VENDO BUEY de 5 años, a toda prueba. Teodosio Royo, Agoncillo.

SE CEDEN habitaciones con sol, económicas. Sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN dos casas, bodega con dos lagos, y una fina, y huerta en Briñas. Informes, Rodríguez Paterina, 10, primero. Logroño.

CASA NUEVA, con almacén y cuadra para 11 vacas, se arrienda en calle La Libertad, Razón, Juan López, Antigua Recreación, Carretera Zaragoza.

SE DESEA MUCHACHA formal, que sepa de cocina. B. Herreros, 38, 2.º

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; en San Asensio, el Sindicato; en Haro, Pasada de Malaquejos de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635.

Propietario: Ulpiano Echeausía

SE ALQUILA HERMOSO LOCAL en la Avenida del General Espartero, 44; de 22 por 6'40 metros, con W. C., agua, seis ventanas y tres puertas a dos calles. Informes, en la misma casa (Portería).

Aimacén de Maderas Serrería Mecánica
OjEDA. Norte, 24. LOGROÑO
 Tel. 1993

COLITIS - REUMATISMOS
ALMORRANAS - VARICES

Enfermedades de la Próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X Florida, 17- VITORIA-Teléfono 1417 Médico ANGEL DE GAROIZABAL

SE TRASPASA PAPELERIA Y PERFUMERIA magníficamente instalada y por ausencia, en Miranda de Ebro. Bonito negocio. Informa en Miranda: Valgañón, Giner de los Ríos, 5, entresuelo izquierda.

HUESPEDES. Se desean dos o tres con buenos informes, en casa particular, para estar como en familia. Razón, Plaza de la Constitución, 29, 3.º

SE ARRIENDA espacio almacén con hermoso patio y bodega, en Barriocepo, 38. Razón, San Agustín, 9, segundo, derecha.

ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA
LIBERTAD, 9. TELEFONO 1440.

SE VENDEN varios coches usados y un furgón de 5.000 kilos. Razón, Varr de Rey, 20. Garage.

PELUQUEROS. Por cesar en el negocio, se venden tres sillones americanos, de cabalero, y varios utensilios de peluquería. Razón, Vega, 19. Haro.

SE NECESITAN dos oficiales carpinteros, en el taller mecánico de don Lorenzo Castresana. Para tratar con dicho señor, en Nájera.

OCASION. Gratificaría con 500 pesetas al que me proporcionara colocación o destino, a persona formal y seria. Razón, Salmerón, 8 piso cuarto.

SE VENDEN: Un comedor nuevo; un piano en buen estado; y cuatro automóviles de distintas marcas. Para verlo todo y tratar, con su dueño, Muro del Carmen, 3, 1.º. De 9 a 12 de la mañana.

BUENA MODISTA, se ofrece en su casa y a domicilio. Barriocepo, 1, 1.º

PISO. Se arrienda en la calle M. de Murrieta, núm. 46. Informes, en la misma, segundo, izquierda.

Matias Grijalba
 Vende vino de Fuenmayor, a 5'50 la cántara y 0'35 litro, y otra clase a 7 pesetas y 0'45 el litro, en Barriocepo, núm. 47. Servicio a domicilio.

VACAS HOLLANDESES. Vende dos superiores, Concepción Manso de Zúñiga, en Torremontalvo.

NODRIZAS
 —Se necesita para criar en Nájera en casa de los padres de la niña. Informes, en la Farmacia de don Juan José Alonso, de esta capital.
 —Casada, de 23 años, leche de 8 días, desea criar en su casa Castañares de Rioja. Informes, el señor médico, Fermín Ibáñez, Castañares de Rioja.
 —Casada, de 26 años, desea criar en su casa en Huércanos. Razón, don Crescencio Loza, médico.
 —Soltera, de 21 años, leche de 4 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, don Leonardo Domínguez, practicante, Ribafrecha.
 —Casada, de 28 años, leche de 7 meses, desea criar en su casa de Ribafrecha. Informes, Mayor, 49, 3.º. Logroño.
 —Casada, de 28 años, leche de 5 días, desea criar en su casa de Montalvo de Cameros. Para tratar, diríjase a Fausta Sáenz, en dicho pueblo

SEÑORITA competente da lecciones de preparación para Bachillerato y Primera Enseñanza, en su casa o a domicilio. Informes, LA RIOJA.

CUNA SEMINUEVA, se vende. Razón 11 de Junio, 16, segundo.

GRATIFICARE proporcionándole piso céntrico hasta cien pesetas renta mensual. Razón LA RIOJA.

SE VENDE coche Citroen, 11 H. P., a toda prueba. Muro Cerrantes, 13, primero.

FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista Sr. TORRENT, que le ha puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Hombres, Mujeres y Niños, que tenían hernia pequeña o grande, reo otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos, que no pesan ni aultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL FRANCIA, únicamente el próximo SABADO, día 20 del corriente. NOTAS: En Vitoria el día 19 en el Hotel para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer: Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

SOMMIERS METALICOS
 Construcción y reparaciones
J. PALACIOS. — Canalejas, 6

MUEBLES SEGURA
 Mendizábal, número 10.
 A. Colón, 7.
 Teléf. 1727.

CENTRO MECANOGRAFICO
 VARA DE REY, 9.
 Reparación limpieza y venta de máquinas de escribir

CRISTALES
 SENCILLOS, DOBLES
 CRISTALINA DE 4 Y 5 Mms.
 CASA FERNANDEZ
 Marqués de Vallejo, 19.

GRAMOLAS DISCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES
VENTA A PLAZOS
Casa Ercivil
 REPUBLICA, 14

PERFUMERIA FINA GONHUR
 CONSEJOS DE BELLEZA

BICICLETAS CASADO
 Venta Accesorios y reparaciones
 Vara de Rey, 10.

TALLER DE PELETERIA
 11 de Junio, 16, 1.º
 Abrigos — Chaquetas Arreglos — Reformas
 Se reciben zorros para curtir y teñir
 Esta Casa se dedica a todo lo relacionado con la Peletería.

Autos, ocasión
 Un Whippet cerrado 14 H. P.; un Barré 12 H. P., cerrado, en perfecto estado de marcha, vendi a bajo precio.—CELSE RUBIO. LOGROÑO.

VENTA DE TABLA de roble, seca, para cubertería. Informes, Luis de Sarraide. Cuchillería, 34, 2.º. Vitoria.

AUTOMOVIL CITROEN, 5 H. P., tres asientos, en perfecto estado, ruedas nuevas, se vende. Informa casa Labad, Teléfono 1533.

SE VENDEN 45 corderos y 20 corderas. Informes, Jesús San Juan, en Auzelo.

SE VENDE una cuba de 400 cántaras, en buen uso. Tratar con Ricardo Ruiz, en Rodézno.

AUTOMOVIL BUICK 5 asientos, cerrado, 4 puertas, perfect estado y p. usado. vende. Razón, Isidoro González, Salmerón, 29. Garage.

MAQUINA DE COSER "SINGER" moderna, vendi de ocasión. Razón, Mayor, 68, tercero.

PARA SERVIR A MATRIMONIO, EN GUADARRAMA, se desea mujer de 30 a 40 años, buenas referencias. Diríjase Victoriano Sáez, Haro.

EN TUDELLA SE VENDEN 10.000 CANTARAS DE VINO, a 3 pesetas. Informes, a los corredores José Sáenz o Miguel Santos.

¡Labradores!

PRODUCTOS DE LA TIERRA Y PARA LA TIERRA
 ABONOS MINERALES
 VIDES AMERICANAS
 ARBOLES FRUTALES, FORESTALES Y DE ADORNO
 SEMILLAS SELECCIONADAS
 Antes de hacer sus siembras y plantaciones, solicite Catálogo gratis en esta Casa.

ANTONIO ALONSO
 SALMERON, 20, A. LOGROÑO TELEFONO 1753

Sdad. Ama. Española de la Dinamita LUCHANA (BILBAO)
 Abonos de sementera

SULFATO DE AMONIACO (de Hulls, Sintético y Granulado) ... 20/21 %
SUPERFOSFATO DE CAL ... 18/20 %
CLORURO DE POTASA ... 50/52 %

La Casa más antigua. La única que cuenta con vagones propios.

ALMACEN-DEPOSITO CON 15.000 TONELADAS EN MIRANDA

REDIDOS AL REPRESENTANTE EN LA REGION:
JOSE LUIS NAVAJAS
 TELEFONO, 1. — FUENMAYOR

Compañía Trasatlántica
 Vapores Correos Españoles

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Bilbao y Santander el 25 de octubre, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva-York al regreso.

El vapor "JUAN SEBASTIAN ELCANO", saldrá de Barcelona el 20 de octubre, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (v.a.), La Guayra, Puerto Cabello (v.a.), Curacao (v.a.), Puerto Colombia (v.a.) y Cristóbal.

El vapor "CRISTOBAL COLON", saldrá de Barcelona el 16 de octubre, para Tarragona (v.a.), Valencia, Alicante (v.a.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA
 Oficinas: Muro de la Mata, 7

Muebles de gran lujo
 económicos, compran en la fábrica de Lizarran. Marqués de Murrieta, 51. Teléfono 1774.

SE TRASPASA por no poderla atender, la acreditada Fábrica de Pastillas de Café y Leche, "El Logroñés". Informes, su dueño, Silvestre García, República, 66 y 68.

HUESPEDES. Se desean en casa particular, hermosas habitaciones. Gonzalo de Berezo, 1, primero, derecha.

VIAJANTE CON AUTO, desea representaciones de casas serias, para provincias Logroño, Soria, Burgos, Alava y Navarra. Razón en LA RIOJA.

CALZADOS LOS MAS BARATOS
 Botas agua caballero, desde 9 pesetas. Idem piel, Hierro, llanta 16. San Bartolomé, 12. Calavia.

ARMARIO DE LUNA y un paraguero, se venden. Juan Lobo, 2, 1.º. Ctro.

VENDO PUERTAS VENTANAS nuevas y usadas. BALCONES de hierro de todos tamaños. Precios económicos. Rodríguez Paterna, 24.

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sanchez, Carretera a Soria.

SE VENDE O TRASPASA una pandería con maquinaria moderna, clientela propia y marca registrada. Informes en LA RIOJA.

Ibarra y C.ª, S. en C. — Sevilla
 LINEA
Mediterráneo - Brasil - Plata
 MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES
 Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona)
 PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires
 SALIDA, 7 DE NOVIEMBRE, DE 1934
 La magnífica moto-nave
Cabo Santo Tomé
 Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona:
 HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C.
 Teléfono, 22057

Via Layetana, 7.
 Agente en Logroño:
 FERNANDO MONEC DE LARA Muro de la Mata, 7.
 Teléfono, 22057

DARNEROS. Vende 30 gordos para plato Dionisio San Juan, en Oyón (Alava).

OVEJAS, vende 56 de todo diente, para partir en diciembre, Emeterio López, en Huércanos.

URGE VENDER coche Ford, conducción interior, equipado a toda prueba, poco consumo. Hotel Animas, señor Gascón.

SE VENDEN 50 OVEJAS con señal en boca. Informa, Teófilo Pecifia, en Rivas de Tereso.

SIRVIENTA. Se precisa para una señora, una chica de buenas condiciones y pocas pretensiones. Se le dará ir a coser, preferible de pueblo, inútil presentarle sin buenas referencias. Razón, Norte, 12, 1.º, izquierda.

SE NECESITAN dos oficiales carpinteros, en el taller mecánico de don Lorenzo Castresana. Para tratar con dicho señor, en Nájera.

OCASION. Gratificaría con 500 pesetas al que me proporcionara colocación o destino, a persona formal y seria. Razón, Salmerón, 8 piso cuarto.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

DESDE EL BULEVAR

Pocas cosas tengo hoy que comunicar a mis amigos y lectores. Aquí estamos ahora disfrutando de una tranquilidad paradisíaca y entreteniéndonos en echarnos la culpa unos a otros, de lo ocurrido, como si todos en ello no hubiéramos puesto nuestras pecadoras manos: los unos, por acción y los otros por omisión.

Un sector político se ha apresurado a poner en manos del presidente del Consejo de Ministros una carta en la que le dicen que ellos no han tomado parte alguna en el movimiento. Este sector, que hace un mes andaba por calzadas y caminos, del brazo y haciéndose arrumacos con los parlamentarios catalanes, tiene algunos parlamentarios, que llevan dentro el "frescor" de la nieve de nuestras montañas. Las manifestaciones contenidas en la carta al señor Lerroux han producido aquí, algo que se parece mucho al asombro. Como dicen en "Doña Francisquita", no les va a creer ni el Papa. Aquí por lo menos...

La Comisión Gestora Provincial de Vizcaya, telegrafió al señor Lerroux diciéndole que no les hiciera el menor caso y ayer, en el Ayuntamiento de San Sebastián se presentó una dura proposición en idéntico sentido.

Pero el que es "chirene" es el alcalde, que Dios "no la dau". Hace unos días, hablando con un periodista en su despacho, hizo un alto en la conversación y cuando rompió a hablar, no dijo más que esto: "¡Todos los que han tomado parte en el movimiento, no solamente son extraños a San Sebastián, sino también extraños al país vasco!" Pero esa "sentencia", en la que ya se hace intervenir a los inevitables "elementos extraños"—¿si habrán venido los de Murcia o los de Albacete a armar bronca aquí?—no es nada comparable con la tranquilidad que nos influyó, cuando el lunes, al regreso de un viaje de 48 horas a Madrid, dije que la calma era completa, por cuanto que en todas las estaciones del trayecto, reinaba tranquilidad. Y después de tales declaraciones, ha quedado completamente tranquilo.

Se ha restablecido la paz material. En cuanto a la normalidad del trabajo, aún no se ha abierto la fábrica de tabacos, cerrada en unión de otras seis más en toda España y cuyo asunto lo lleva personalmente el ministro de Hacienda. Tampoco se ha abierto la "Cerámica de Eguía", sita en la subida al Cementerio, por que se dejaron apagar los hornos y hace falta tiempo para que "entren en calor". Pero no tanto como el que dicen que va a estar cerrada la fábrica.

El Ayuntamiento, que por orden de la autoridad militar despidió a todo su personal obrero que no se presentó al trabajo cuando fué requerido para ello, está haciendo un ex-purgo de todas las solicitudes presentadas, tanto del personal despedido como del de nuevos aspirantes, y en la sesión de ayer admitió a un centenar.

En otros sectores de trabajo, o no ha habido despidos o han sido insignificantes: afortunadamente, ha imperado el buen sentido.

Con toda actividad funcionan cuatro juzgados militares; tres en San Sebastián y uno para Eibar y Mondragón. El comandante militar señor Carrasco manifestó el domingo que tiene la esperanza de que, como esos Juzgados militares trabajan "febrilmente", en esta misma semana quedarán en libertad todos aquellos detenidos sobre los cuales no recaigan responsabilidades que lleven aparejados juicios sumarísimos.

En el fuerte de Guadalupe, en Fuenterrabía, donde estuvo preso por Primo de Rivera el general Berenguer y donde recientemente ha estado el general Gil Yuste, hay algunos más de cuatrocientos detenidos. Al fuerte de San Marcos, que es mucho más pequeño y está encima de Pasajes, han sido llevados cien, y al fuerte de San Cristóbal, de Pamplona, han ido dos expediciones, la última ayer martes, de madrugada, con setenta y dos presos procedentes de Eibar.

Todos están en comunicación, y atendidos todo lo mejor que se puede, dado su gran número. Todos los días se conceden de veinte a treinta autorizaciones para ser visitados por sus familiares.

El lunes se nos presentó sin previo aviso, un huésped desagradable; el invierno. Por la mañana nos engañó el sol y nos echamos a la calle lo más jactanciosos, pero a media tarde se levantó un viento más frío del que suele soplar en diciembre; comenzó a caer agua en abundancia y se desencadenó un verdadero temporal. Salieron a la calle los impermeables, los chanclos y los gabanes, e hicieron su aparición en los bares y tascas, los vendedores de castañas asadas, ora cocidas. La sensación invernal, es completa.

Según he oído, el Orfeón Donostiarra proyecta hacer durante el mes de enero, una excursión artística para dar a conocer las óperas de José María Usandizaga, "Mendi-Mendiyán" y "Las Golondrinas". La primera no la conocen fuera de aquí, más que en Bilbao. La segunda, como ópera sólo es conocida en Barcelona y San Sebastián.

más tiempo y comprenderá Bilbao, Vitoria, Logroño y Pamplona.

El número de componentes de la excursión pasará de doscientos y entre ese número va incluida la orquesta—de cincuenta a sesenta—porque de lo contrario no sería posible, a causa de los ensayos.

Cuando se vaya cristalizando la idea, tremos hablando.

Con un retraso muy justificado, a causa de haber presentado sus dimisiones concejales y vocales vecinos, por el Ho de los Ayuntamientos vascos y haberse tenido que nombrar Junta nueva, la de Beneficencia ha hecho público el extracto-liquidación de la corrida benéfica celebrada el 9 de septiembre.

Se perdieron mil trescientas pesetas nada más, en vez de ganarse cuarenta o cincuenta mil, pero con el ingreso que hubo, cualquier empresario hubiera ganado dinero.

¡Miren ustedes que contratar a Barrera en quince mil pesetas! ¡Y dirán que Belmonte y Ortega son caros?

A. GORROCHATEGUI

Contribución industrial

CONVOCATORIA DE LA ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS PARA LA CONSTITUCION DE GREMIOS

La vigente ordenación de la Contribución Industrial de 11 de mayo de 1926, en su capítulo cuarto, autoriza a los contribuyentes que ejerzan una misma industria, comercio o profesión, para constituirse en gremios o colegios que distribuyan individualmente el total de las respectivas cuotas de Tarifa.

Tienen la cualidad de agregables, excediendo de diez, los contribuyentes por un mismo epígrafe en una localidad, las industrias de la Sección primera de la tarifa primera, las de la tarifa cuarta, las que en las tarifas segunda y tercera aparecen signadas con la letra A, y las progresiones de orden civil y judicial de la Tarifa segunda. Pueden también constituirse en gremio industrial, aunque no excedan de diez, cuando todos o la mayor parte lo soliciten de la Administración de Rentas públicas durante el mes de octubre; e igualmente cabe adoptar la agregación en industrias no definidas como agregables, si los interesados obtienen autorización del Ministerio de Hacienda.

Responde la agregación al principio de equidad de que cada industria debe contribuir adecuadamente a la importancia y rendimientos atribuidos a su negocio, según las circunstancias que la singularizan y que los propios gremios tienen facultad de determinar mediante ponderación de factores tan significativos como el capital, volumen de operaciones, número de empleados, renta y emplazamiento de locales, etc., haciendo así flexible y adaptada a las peculiaridades de cada caso la rigidez de las tarifas tributarias que, en abstracción de tan esenciales elementos, gravan uniformemente el ejercicio de cada industria.

Y en cumplimiento de aquel precepto legal, se convoca a los contribuyentes de esta capital que ejercen industrias de las que a continuación se expresan para que en los días y horas también señalados comparezcan en esta Administración al objeto de designar clasificaciones y límites y constituir los gremios correspondientes para el año 1935; advirtiéndose que cuantos asistan deberán justificar con el último recibo hallarse al corriente en el pago de la contribución y que la tributación por reparto gremial es obligatoria si no renunciaren expresamente a ella las tres cuartas partes de los componentes del respectivo gremio.

Día 22 de octubre:
Vendedores de carnes frescas por menor, a las once de la mañana; vendedores de tocino fresco por menor, a las once y media; vendedores de pescado fresco por menor, a las doce; vendedores de comestibles por menor, a las doce y media.

Día 23 de octubre:
Vendedores de tejidos por menor, a las once de la mañana; vendedores de artículos de mercería por menor, a las once y media; drogueros por menor, a las doce; farmacéuticos, a las doce y media.

Día 24 de octubre:
Taberneros, a las once de la mañana; vendedores de carbón al por menor, a las once y media; vendedores de frutas y hortalizas por menor, a las doce; sastres con géneros, a las doce y media; agentes comerciales, a la una.

Día 25 de octubre:
Barberos a las once de la mañana; practicantes barberas, a las once y media; médicos, a las doce; abogados, a las doce y media.

Día 26 de octubre:
Confiteros con obrador, a las once de la mañana; carpinteros, a las once y media; hojalateros, a las doce; al-pargateros, a las once y media; vendedores de jergas de tejidos ordinarios, a la una.

Día 27 de octubre:
Cafés económicos, a las once de la mañana; abacerías, a las once y media; bodegones, a las doce; sastres sin géneros, a las doce y media; modistas sin géneros, a la una.

Logroño, 11 de octubre de 1934.—El Administrador de Rentas Públicas, Benito Jiménez.

LA PAZ EN EUROPA

Consecuencias del asesinato de Alejandro de Yugoslavia

Por EMIL LUDWIG

Europa no tiene suerte: son contadísimas las ocasiones que encuentra para curar sus heridas abiertas. Y apenas iniciada la curación de una de ellas, un nuevo golpe, una nueva herida desgarrar bruscamente sus carnes. El peligro de una hemorragia fatal aumenta a cada minuto que pasa. Hubo un momento en que—hasta cierto punto—pareció que las amenazas de guerra se alejaban. Hace pocos días, las perspectivas de paz eran más favorables que nunca lo habían sido durante el transcurso de este último año.

Justamente en el instante preciso en que Europa, aterrorizada por Alemania, había encontrado el camino para solventar sus litigios y constituirse toda entera en un serio peligro para el país amenazador, fueron asesinados en pocos segundos los dos hombres que con más pasión buscaban la fórmula que había de garantizar la paz europea. Los materialistas, que frente a nuestra opinión, pretenden tercamente que la marcha del mundo sólo está regulada por cifras y por circunstancias, tendrán que convenir con nosotros en que era mucho lo que abarcaba la mirada de estos dos hombres. Su obra podrá continuarse; pero sin la autoridad y el impulso que emanaban de su presencia.

Podría citar una docena de nombres de pequeños y grandes países para explicar en qué fundamento particularmente el peligro de la hora actual. Los Estados Unidos, a los que interesa tan poco la suerte de los peones del tablero de ajedrez europeo—húngaros, croatas, rumanos, polacos y checos—como a nosotros los contrastes existentes entre Nebraska, Ohio y Nueva Orleans, cuentan con una superficie territorial aproximadamente tan grande como la de Europa. Pero en el territorio yá que ondea una sola bandera y se habla una sola lengua, mientras que en Europa, en cambio, en un espacio parecido, se agrupan 34 banderas y se habla casi igual número de lenguas. Después del derrumbamiento moral de la Sociedad de las Naciones, los países europeos pretenden entenderse mediante alianzas; pero ello encierra el peligro de que se constituyan grupos comparables a aquellos que florecieron antes de la guerra. Por otra parte, las distintas formas de Estado acentúan más las rivalidades existentes entre los diferentes grupos de naciones que sus intereses respectivos. Es lo mismo que dos madres que se combaten sañudamente—la envidia es ha hecho rencor; las lenguas, víboras—porque la hija de la primera he contraído matrimonio con un senador y la de la otra con un "chauffeur". Las dos querrán demostrar las excelencias de la clase social con la cual han emparentado.

De igual manera, naciones enteras disparan su animosidad—las unas contra las otras—porque pretenden demostrar recíprocamente que la libertad o el autoritarismo son formas de Estado superiores. Sólo Hitler ha logrado apaciguar los ánimos y acercar los grupos hostiles. Su mérito duradero ha estribado en restablecer la amistad entre Francia y Rusia, entre Francia e Italia. Por ello hubiera merecido que se le propusiera para el Premio Nobel de la Paz, si sus recientes amistades, unidas a nuevos rearmes, no condujeran indefectiblemente a la guerra. Esta está cada vez más próxima, y hay que contar con ella en un plazo breve. Los alemanes han reconocido explícitamente que serán relativamente más fuertes dentro de un año que dentro de cinco. El principal obstáculo para que se produzca la guerra en Europa reside actualmente en el miedo de los dictadores. Ellos, que hablan sin cesar de los armamentos, de la defensa nacional y del valor educativo de la guerra para la juventud, son prácticamente los más grandes pacifistas; por que saben mejor que nadie que el poder que detentan, edificado sobre la violencia, pueden perderlo al producirse el conflicto armado, ya que una buena parte de los fusiles no apuntaría precisamente contra el enemigo exterior. Este dualismo entre los inflamados discursos bélicos y el miedo a la guerra sólo ha logrado armonizarlo la habilidad y la autoridad de Mussolini. Este mismo dualismo fué el que en agosto de 1914, lanzó a la aventura guerrera a Guillermo II, y es el mismo que cualquier noche provocará, contra sus propios intereses, el ataque de la aviación de no importa qué dictador.

Entre los Estados con los que Alemania pretendía establecer pactos de alianza, y que, salvo en el caso de Polonia, no lo ha logrado, figuraba Yugoslavia en primer término. En efecto, Hitler el austríaco no estará tranquilo hasta que haya conseguido la anexión de Austria. Pensaba ganar la partida y alisar a Austria de la Italia anexionada al establecer el círculo alemán-yugoeslavo. Rohm, al que Hitler hizo asesinar junto con algunos centenares de sus amigos, fué enviado a Yugoslavia, lo mismo que Goering y otras destacadas figuras del nacional-socialismo, a fin de ganar la voluntad del Rey Alejandro. Votaron algunas personalidades serbias influyentes; pero Alejandro pronunció un "no" rotundo, y para afianzar su posición llegó hasta preferir una reconciliación con su viejo adversario Mussolini. Cuando

Alejandro desembarcó hace pocos días en las costas francesas, la "entente" estaba, por así decirlo, dispuesta para la firma, y Barthou debía sellarla dos semanas más tarde en Roma. Mussolini había cedido a la presión francesa y había hecho inteligentes concesiones. Las cadenas con que Italia oprimía a Yugoslavia le rompía Alejandro. Alejandro estaba de acuerdo con Mussolini en que nadie tendría el derecho de ocupar Austria, porque ello constituía una amenaza de muerte para los serbios vecinos. Y así, por un rodeo, nacía una aproximación italo-francesa.

Francia e Italia se han aproximado en virtud de los peligros que amenazaban a los pequeños Estados. Los hombres públicos de estos pequeños Estados son hoy, como antes el pequeño David, los pastores más hábiles para conducir el rebaño europeo. Benés, Titulesco y Alejandro representaban los cerebros más capaces para la salvación de Europa. Barthou será sustituido, puesto que Francia es rica en talentos. La muerte de un dictador, como el Rey Alejandro, es comparable a la interrupción brusca del fluido eléctrico; todo queda sumido en una total oscuridad. En las democracias, por cada fuente luminosa que se extingue tres nuevos focos comienzan a funcionar automáticamente para distribuir claridad. Parecidos máquinas auxiliares existen también en Rusia, donde la muerte del "dictador-máquina" no provocará jamás una parada, ni siquiera un instante de vacilación. El pequeño Estado de los serbios, ahora bajo un régimen dictatorial, no sólo ha perdido a su jefe, sino asimismo el equilibrio interior. Los croatas, instigadores de este atentado, serán odiados y perseguidos, tanto más cuanto que representan una minoría. Otros atentados políticos se producirán sin duda en este pueblo, inclinado desde hace siglos a la violencia y a los actos sangrientos. Por último, el pueblo serbio hará responsable de su desgracia a aquellos que han alentado el movimiento croata. En consecuencia, Italia quedará de nuevo colocada frente a Yugoslavia.

El bloque europeo, que había sido edificado como una amenaza contra Alemania para impedir la guerra, lo ha derrumbado el atentado de Marsella. Ahora se van a necesitar nuevos hombres y nuevos plazos. Es más fácil armar un solo país privado de libertad y de oposición que reunir en un pacto de alianza seis o diez países. La guerra, que aunque no lo deseen los generales de la Reichswehr ni Hitler, surgirá, a pesar de todo, de la doctrina frenética y arrogante de los "nazis". La miseria que padece el pueblo alemán, lejos de evitarla, la fomenta. Si actualmente Alemania, en su aislamiento total, utilizase el asesinato croata para provocar un recrudecimiento del odio de los serbios contra Italia, podría acontecer—ahora que ya no existe el Rey prudente—que los dos Estados juntos intervinieran en Austria para ponerla fuera de combate, cercandola de amenazas. Entonces la guerra europea sería cosa de veinticuatro horas. Si la cuestión del Sarre no es suficiente para provocarla, podría fácilmente surgir, como la guerra mundial, a causa de Austria y de Servia.

(De "El Sol.")

DE ASTRONOMIA

Cielo de otoño

La Tierra, con olimpica indiferencia de cuanto ocurre en su superficie, continúa eterna y silenciosamente su viaje cíclico alrededor del Sol con una velocidad media de 30 kilómetros por segundo. Y en el curso de este viaje sin fin se desarrollan ante nuestra vista los grandes panoramas de la esfera celeste, panoramas que en grandiosidad y belleza se superan unos a otros. No es preciso ser astrónomo, ni disponer de grandes instrumentos para sentir todo el valor de esas grandes contemplaciones. Los rayos luminosos que proceden de esas lejanías al herir nuestras retinas bastan para estimular las consciencias cuando éstas existen, y para comprender en visión plasmática esa maravilla que se perpetúa ante nuestra vista y que por desgracia sólo interesa a una minoría.

Pudéramos decir que en cada estación del año el panorama es completamente distinto en las mismas horas; y que cada uno de esos panoramas ofrece sus puntos de vista peculiares. El cielo de otoño que se ostenta en la actualidad y durante las noches de noviembre y diciembre, es particularmente hermoso por las constelaciones importantes, las notables curiosidades que contiene. Basta con levantar la vista hacia las alturas y en dirección al BE. para reconocer en el acto la grandiosa constelación de Orión, cuyas estrellas parecen marcar los puntos mítológicos que esqueleto del gigante mitológico que persigue, para unos, el grupo de las Pléyadas, o dispungo, según otros, a defenderse con un enorme mazo de la embestida del Toro.

Contiene esta constelación dos es-

trellas de primera magnitud Betelguse y Rigel, roja la una y blanca la otra, de tipos espectrales bien distintos, pues mientras la primera es un ejemplo de estrella joven y gigante, veintisiete millones de veces más voluminosa que nuestro Sol, la segunda es un sol adulto de diámetro comparable a nuestro astro central y de elevada temperatura.

En medio de la constelación de Orión resaltan dispuestas en línea recta y casi equidistantes, tres estrellas de segunda magnitud que forman el cinturón del gigante. En las proximidades de la estrella más oriental de las tres aparecen, fotográficamente, masas nebulosas que se extienden a inmensas distancias y sobre las cuales se proyecta una nebulosa negra, cuyo contorno recuerda vagamente el de un puño amenazador. Es una visión indescriptible constituida por una superposición de misterios.

Pero mayor sorpresa produce, si cabe, la contemplación de las grandes fotografías de la célebre nebulosa doble que se halla debajo del cinturón y que señala el tahall del gigante. Su estructura, revelada por la fotografía, está al margen por completo de todos nuestros conocimientos científicos. Distra de nosotros 400 años de luz, distancia que comparada con muchas otras es insignificante y que, por lo tanto, cabe calificarla de nebulosa "vecina". Teniendo en cuenta la extensión que cubre la esfera celeste las dimensiones de la nebulosa principal son tales que un tren expresado a la velocidad ininterrompida de cien kilómetros por hora, invertiría cien millones de años para pasar de un extremo a otro de la misma. En su interior aparecen grupos de estrellas, algunas de ellas variables por la interposición de los filamentos nebulosos.

Por la parte de Rigel hacia la constelación del Frídan, la fotografía descubre grandes nebulosidades iluminadas parcialmente por la radiación de la citada estrella.

Pero estas nieblas alcanzan proporciones inauditas en toda la extensión de la nebulosa de Orión y aún más allá nieblas de gases sumamente ténues de billones de kilómetros de extensión y de tal enrarecimiento que nos oponen resistencia sensible al movimiento de los astros que circulan en su seno, pues de lo contrario ya se habrían precipitado unos sobre otros.

Más hacia el cenit y al W. se destaca el notable grupo estelar de las Pléyadas, familia cósmica formada por algunos centenares de soles enlazados por filamentos gaseosos y que se mueven con movimiento propio común hacia destinos desconocidos. Consideraciones análogas pudieran hacerse de las Híadas que rodean la estrella Aldebarán, la más brillante de la constelación del Toro, estrella gigante que, a pesar de encontrarse rodeada por el grupo de las Híadas, es completamente independiente de ellas.

Prolongando el cinturón de Orión hacia Oriente se destacaba la estrella más brillante del cielo, Sirio, que se identifica en el acto por sus fulgurantes destellos policromados. Es un sol que se halla en plena juventud cósmica. Su volumen es centenares de veces superior al de nuestro astro central. A su alrededor gira en su movimiento relativo una estrella satélite excepcional que, según Edington posee una densidad tres mil veces superior a la del platino. Un centímetro cúbico de la materia que constituye esta estrella satélite colocada sobre la superficie de la Tierra pesaría 60 kilos, tanto como una persona de talla normal.

Tendríamos en esta estrella un ejemplo de que la materia puede afectar estados de estructura que desconocemos por completo sobre la Tierra. La interpretación que se ha intentado dar a este caso sorprendente de estrellas enanas blancas sería la de que sus átomos estarían desprovistos, por ionización, de todos sus electrones, quedando solamente los núcleos o protones en contacto. Sería materia "maciza".

Al NE. cruzada por la Vía Láctea cuya densidad estelar es considerable en esta región, se destaca la constelación del Cochoero con la estrella de primera magnitud llamada la Cabra, estrella doble espectroscópica cuyos componentes efectúan su revolución en 104 días. En esta región galáctica se descubren nutridas condensaciones estelares, lo propio que en la vecina constelación de Perseo, cuya visión telescópica sugiere al observador un tropel de interrogaciones, la mayoría de las cuales queda sin contestación.

En la constelación de Andrómeda se vislumbra a simple vista otra nebulosa muy notable. La observación telescópica directa nos muestra en ella muy pocos detalles, en cambio la placa fotográfica nos revela como de costumbre un mundo completamente nuevo para nuestra Ciencia terrestre, incapaz de explicar su complicada estructura. Es un sistema espiral constituido por innumerables soles que gravitan en bloque a miles de años de luz de nosotros.

Se podría continuar la descripción de las grandes visiones celestes que encierran las constelaciones de Casiopea, de los Gemelos, etc., y se podría también hablar de otras agrupaciones estelares de los Universos Islas, que por prodigalidad infinita se difunden por las profundidades del espacio. Cabría llenar, en fin, una biblioteca con lo que los astrólogos han descubierto en ese cielo inagotable en magnificencias. Sirvan sólo estas líneas para insinuar al interés que revisten

De la Alcaldía

El alcalde interino y accidental, señor Grau, nos rogó hicéramos pública la siguiente nota:

"A fin de normalizar en lo posible la recogida de basuras en la ciudad, maniobra que viene realizándose con mucha lentitud, con detrimento de otros servicios encomendados al personal de Limpieza Pública Municipal es muy conveniente formular el ruego al vecindario de que procure, inmediatamente que oiga la campana del carro que hace la recogida de basuras por su distrito, bajar inmediatamente a entregar aquellas que fueren en su poder, así se evitara una espera que, como anteriormente manifesté, perjudica otros servicios a ese personal encomendados.

Igualmente es conveniente que los señores comerciantes dejen depositados en la vía pública los cajones, lo más tarde a las nueve y media de la mañana, en la inteligencia de que pasada dicha hora, los que fueran encontrados, serán recogidos, y multados aquellos que hayan dado lugar con su conducta al procedimiento apuntado.

Suscripción para los Institutos Armados

Donativos recibidos en el día de ayer en el Gobierno civil:

	Ptas.
D. Pío Ameivia	100,00
D. Simforiano Taboada (de Calahorra)	100,00
D. Eduardo Aymamí Saludes	25,00
D. Jesús Cagigal	50,00
D. M. V. F.	20,00

En la lista publicada ayer, se omitió involuntariamente el donativo de 50 pesetas que hizo don Angeles Gil de Iñiguez.

Se reciben donativos en la Administración de LA RIOJA.

La Gestora Provincial pide al Gobierno la continuación del gobernador civil

La Diputación remitió antesayer siguiente telegrama al presidente de la República, al jefe del Gobierno y al ministro de la Gobernación:

"Comisión Gestora Diputación Provincial Logroño acuerda unánime adhesión incondicional gobernador civil Rioja, Antonio Fernández Menéndez, conducta digna ejemplar defensa disciplina orden social. Rogar encarecidamente V. E. continúe gobernador civil esta provincia para honor Rioja lealtad Gobierno republicano nación. Presidente, Zuazo; Lozano, Beguirortiz, Gil, Oñate.

Bibliografía

HOMICIDIO-SUICIDIO, por Enrique Ferrer. Traducción de Coneja Peña. Volumen CLXXIII de la "Biblioteca Jurídica de Autores Españoles y Extranjeros". Un tomo en 4.º, de XL + 320 páginas, 10 pesetas. "Editorial Rens", S. A. Precedidos, 1 y 6. Apartado 12.250, Madrid, 1934.

Desde hace algún tiempo el examen comparativo de las estadísticas permite afirmar que entre el homicidio y el suicidio existe un antagonismo de su respectiva frecuencia, y en tal sentido y geográficamente, y en tal sentido han hecho observaciones interesantes Guerry, Ferrus, Lombroso, Meyr y otros criminalistas conocidos.

Aumenta la cantidad de casos de forma intermedia; es decir, de los suicidios indirectos, entre los que se generaliza el que consiste en la ayuda obtenida de otro por quien, deseando la muerte, carece de fuerzas físicas o morales para quitarse por sí mismo la vida. Sobre esta forma de suicidio indirecto Ferrer plantea el problema en los siguientes términos: ¿es responsable jurídicamente el que facilita o realiza el homicidio con el consentimiento de la víctima? El autor desenvuelve la cuestión aplicando los principios generales de la ciencia jurídica.

Trata después de las formas principales, legislación, casuística y jurisprudencia sobre el homicidio-suicidio, prudencia sobre la respuesta penal, y finalmente, publica la respuesta preliminar sobre el movimiento general del suicidio y del homicidio en algunos países de Europa (de 1827 a 1921), terminando con un apéndice sobre la evolución del suicidio al homicidio en los dramas de amor.

La señorita Peña ha llevado a cabo una traducción irreprochable.

esos sondeos del espacio y los motivos de meditación que suponen las contemplaciones de la infinita esfera estrellada dentro de la cual flota nuestro planeta. Estas contemplaciones, son que tanto elevan el pensamiento, como por las profundidades del espacio. Cabría llenar, en fin, una biblioteca con lo que los astrólogos han descubierto en ese cielo inagotable en magnificencias. Sirvan sólo estas líneas para insinuar al interés que revisten

JOSE COMAS SOLA